

La Voz de Asturias

Franqueo concertado

DIARIO DE INFORMACION

Precio: 10 céntimos

Año IX Apartado de Correos núm. 29.-Tel. 3010 OVIEDO Martes, 19 de Mayo de 1931 Redacción y Administración: Gil de Jaz, 5 Núm. 2.519

DIVERSAS NOTAS POLITICAS

Ha sido levantado el estado de guerra en Madrid y provincias.-Las sesiones de la Bolsa.-Se clausura la Facultad de Medicina de Valladolid por un acto de indisciplina estudiantil.-Una declaración política de don Santiago Alba.-Interesantes manifestaciones de algunos ministros.- Todo hace creer que las elecciones serán el día 28 de Junio

Los ministros de Hacienda y Trabajo hacen unas interesantes manifestaciones

EN EL MINISTERIO DE TRABAJO

El ministro del Trabajo, al recibir a los periodistas, dijo que todos los acuerdos tomados en las reuniones que celebraron el sábado los Comités del Partido socialista y de la Unión General de Trabajadores, lo habían sido por unanimidad.

Los reunidos, ante los cuales los ministros afiliados al partido dieron cuenta de su gestión ministerial, estimaron muy interesantes estas declaraciones y acordaron celebrar un acto público con altavoces, en el cual los ministros volverán a dar cuenta al pueblo de su labor.

El ministro mostró su satisfacción por el sistema empleado para la rectificación del Censo, el que estará terminado para el día 5 de Junio y como el plazo electoral es de veinte días, las elecciones podrán celebrarse, como tenían pensado el Gobierno, el día 28.

Dió cuenta de que le había visitado una representación de la Federación Gráfica, la cual le pidió

"CRISOL"

Publicará mañana:

Como se organizará la Guardia Cívica y misión que tendrán los cuerpos de Vigilancia, Seguridad y Guardia Civil.

También publicará interesantes declaraciones del Director General de Sanidad.

que el Comité paritario del gremio tenga jurisdicción sobre los obreros de las imprentas de periódicos.

Hablando del periódico "Región", de Oviedo, que se ha negado a acatar el fallo del Comité paritario, que ordenaba el reingreso de los obreros despedidos, dijo que se proponía tomar las necesarias medidas para obligar a la empresa del citado periódico a readmitir a sus obreros.

Visitó al ministro el presidente de la Papelera Española, para comunicarle que desde el advenimiento de la República no había despedido a ningún obrero. Únicamente en el mes de Marzo despidió a diecisiete muchachos que había admitido con carácter temporal.

También le visitó una comisión de dependientes de Zaragoza que le hablaron del descanso dominical en aquella ciudad.

DICE EL FISCAL GENERAL DE LA REPUBLICA

El Fiscal general de la República, señor Elola, visitó esta mañana al Presidente.

Al salir manifestó a los periodistas que continuaba enterándose de los asuntos pendientes en su despacho y que a este objeto celebraría una conferencia con el señor Galarraga.

HABLA EL SUBSECRETARIO DE LA PRESIDENCIA

El Subsecretario dijo a los periodistas que el señor Alcalá Zamora había estado ocupado en revisar toda la obra legislativa de la Dictadura, y que a las cuatro y media se reuniría con la comisión nombrada a este efecto para llevar al Consejo de esta tarde algunos datos concretos.

DEJANDO EL INDULTO DE UN LEGIONARIO

En la Presidencia se reciben numerosos telegramas de las fuerzas vivas de Arcila pidiendo el indulto del legionario Bernardo Millán que ha sido condenado a muerte por el

Consejo que le juzgó en juicio sumarisimo.

Esta es la primera sentencia de muerte que se dicta desde el establecimiento de la República.

UN TELEGRAMA DEL NUEVO PRESIDENTE FRANCÉS

El señor Doumer, nuevo Presidente de la República francesa ha dirigido un cariñoso telegrama al señor Alcalá Zamora, agradeciéndole el despacho, que el presidente español le puso con motivo de su exaltación para el cargo citado.

El señor Doumer dice en el amable telegrama de Alcalá Zamora que le ha impresionado vivamente y que agradece los votos que hace por la prosperidad de la nación francesa, prometiendo consagrar todos sus esfuerzos a lograr que los lazos de amistad entre aquella República y España se hagan cada día más firmes y duraderos.

EN EL MINISTERIO DE HACIENDA

El ministro de Hacienda dijo a los periodistas que le había visitado una comisión de las Diputaciones vascas para exponerle tres peticiones.

Una se refiere a las exacciones, impuestos y tributos municipales, que ellos consideran caben en los impuestos concertados.

—He accedido a ello—dijo el señor Prieto—por considerarlo de Justicia.

Otra de las peticiones se refería a la aplicación de la Ley del Timbre y sobre este tema se les entregó una nota del director general del Timbre para que la estudien.

También hablaron de la aplicación del decreto Cortina, que ha caído en desuso, proponiéndose el señor ministro llevar este asunto al Consejo de hoy.

Dió cuenta después de que se habían reanudado las sesiones de Bolsa, cotizándose los valores y fondos públicos con gran firmeza.

Terminó diciendo que al Consejo de esta tarde llevaría varios expedientes de obras para el Monopolio de Petróleos, cuya ejecución ha de contribuir a aliviar la crisis obrera.

El ministro de Hacienda recibió a los síndicos de las Bolsas oficiales, a los que indicó la necesidad de atenderse a lo dispuesto para el funcionamiento de las Bolsas de Madrid, Barcelona y Bilbao.

CONTRA LA TABACALERA

El señor Prieto recibió numerosas protestas contra los propósitos de la Compañía Arrendataria de Tabacos de aumentar la importación de tabaco laborado de Canarias.

Ello perjudicará a numerosos obreros hoy empleados en las fábricas peninsulares.

DE LA DETENCION DE UNOS EXTRANJEROS

La Dirección de Seguridad ha comunicado, que los dos alemanes y un austriaco que fueron detenidos cuando descansaban en uno de los coches de primera de la estación del Norte, serán puestos en la frontera.

En cuanto a los anarquistas detenidos en la reunión que celebraban en la calle de Martín Heros, juntamente con los comunistas detenidos últimamente, serán todos puestos a disposición del capitán general.

SEGUIRAN SIN PUBLICARSE POR AHORA

El ministro de Gobernación ha negado que se autorizase la publicación de "El Debate".

En cuanto a "A B C", el cambio

de director habido en este diario no influirá para nada en lo que se refiere a la reanudación de su publicación.

EL DIA DEL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno trabajó toda la mañana en el despacho de su domicilio particular.

A las once y media se trasladó a la Nunciatura, en donde celebró una extensa conferencia con monseñor Tedeschini.

A las doce y media abandonó la Nunciatura, trasladándose a la Presidencia, en donde no recibió más visita que la del fiscal general de la República.

EN GOBERNACION

El ministro de la Gobernación manifestó que en toda España no ocurría novedad.

EN COMUNICACIONES

El ministro de Comunicaciones recibió a una comisión de oposito-

de bilingüismo a Baleares, conforme a lo solicitado por los Ayuntamientos de aquellas islas.

Dió cuenta de que el Cuerpo de bibliotecarios y archiveros le había pedido autorización para celebrar una asamblea en fecha próxima.

Dijo también que habiéndose incorporado a los bienes de la nación el patrimonio que fué de la Corona, había dispuesto que el archivo real pase también al dominio público. El de Barcelona se incorporará al de Aragón.

Se refirió después al Congreso de Física y Química que se celebrará en Madrid en Abril de 1932, dando algunos detalles a este respecto.

Agregó que había ordenado a la Facultad de Medicina de Valladolid, que se reúna con el Claustro Disciplinario para imponer sanciones a los estudiantes que obligaron a los profesores a firmar un documento de validez de los cursos

Los únicos en España que, con perjuicio de sus intereses, aconsejan al público compren siempre MARCAS ACREDITADAS y ganará en resultado, economía y tiempo

GRANDES ALMACENES FONTELA

(CONRADO FONTELA)

CASA CENTRAL: Frente a la iglesia San Juan

SUCURSAL: Frente al Banco de España

Ventas al por mayor y detall

Sucursales: Avilés, Sama, Mieres, Caborana, Ujo y Turón

res a las plazas de auxiliares femeninos de Correos, cuyos ejercicios quedaron en suspenso al advenir la República.

Les dijo el señor Martínez Barrios que ya se estaba terminando el expediente instruido sobre este asunto y que una vez fuera despatchado por el director general, se señalaría la fecha de la reanudación de las oposiciones.

EN INSTRUCCION PUBLICA

Don Marcelino Domingo, al recibir a los informadores, les dijo que ya se habían comenzado a demontar los pabellones "Docker", que estaban en la Ciudad Universitaria y los cuales serán instalados en sitios estratégicos de Madrid, para ser utilizados como escuelas, donde puedan recibir enseñanza los muchos niños que asistían a los colegios que han sido abandonados por algunas Ordenes religiosas al ocurrir los pasados sucesos.

Añadió que había firmado un decreto concediendo los beneficios del

Negó el ministro que los escolares pertenecientes a la F. U. E., estuviesen complicados en este asunto, pues precisamente aquella agrupación había desautorizado el hecho.

COMBINACION DIPLOMATICA

En el Ministerio de Estado han facilitado la siguiente combinación diplomática:

Nombrando ministro plenipotenciario en El Cairo, a don José Heredero, jefe de Sección del Ministerio.

Destinando a París a don José Rodríguez.

Nombrando secretario de segunda, a don Hilario Tejero.

PEREZ DE AYALA, A LONDRES

El martes saldrá para Londres el nuevo embajador de España en Inglaterra, don Ramón Pérez de Ayala.

El ministro de la Guerra alude a las reformas militares que tiene en preparación

Al recibir a los periodistas, el señor Azaña les dijo que por la tarde llevaría al Consejo un Decreto anulando los ascensos por elección. Automáticamente, todos los que consiguieron pasar a categoría superior por este procedimiento, vuelven nuevamente a ocupar el puesto que les corresponde en el escalafón.

No discuto que el actual sea mejor procedimiento para conceder ascensos; pero, desde luego, los concedidos por este procedimiento eran contrarios a ley y por consiguiente me limito a restablecer la pureza de la ley de bases del 18.

Todavía no tengo completo, agregó el ministro, el proyecto de reorganización de las plantillas. Se trata de un asunto muy complejo por su infinidad de matices. La reforma afecta a las armas principalmente.

Ya saben ustedes que se reducen a ocho las divisiones, quedando además una brigada independiente de Caballería y otra de montaña.

Supongo que mañana o pasado podrá adelantarse a ustedes el espíritu de este Decreto. Repito que es una cuestión difícil por los acoplamientos

concediendo un plazo de un mes para que tomen sus medidas y adopten los acuerdos que crean oportunos.

Agregó que había entregado al ministro el proyecto de una nueva cárcel de mujeres que se construirá detrás de la plaza de toros, habiéndole parecido muy bien al ministro, que prometió llevarlo rápidamente a la práctica.

NOMBRAMIENTOS DE EMBAJADORES

Se han publicado los nombramientos definitivos de embajadores de España, en Bélgica a don Salvador Albert, de Méjico a don Julio Álvarez del Vayo y de Alemania a don Américo de Castro.

DEL PROCESAMIENTO DE BERENGUER

El Juez señor Abarrátegui estuvo hoy en la cárcel ampliando la declaración prestada por el general Berenguer.

Esta mañana llegó de Barcelona el abogado don José María Pou que representa a don Francisco Galán en

El señor Alba facilita una nota declarando que hay que servir a la República como simples ciudadanos y que él no pretende incorporar las mesnadas de la vieja política

ALBA, A PARIS

En la conversación que Alcalá Zamora sostuvo con el señor Chappaprieta, éste le dijo que el señor Alba no estará en París más que los días precisos para resolver asuntos particulares.

Tampoco acudirá grupo alguno político y actuará por sí solo.

UNA NOTA POLITICA

El señor Alba ha facilitado una nota política antes de salir para París, de donde regresará en breve.

Declara en primer lugar que el momento es grave y solemne y que todos hemos de afrontarlo con claridad y patriotismo.

Refiere su satisfacción por la paz de España y hace la historia de los últimos tres años hasta las elecciones del día 12 de Abril, en que el pueblo ganó de un solo salto con brío y decisión la cima de la democracia.

Recuerda sus declaraciones del año pasado y afirma que es preciso que cese el descrédito en el exterior y la alarma en el interior, respetando todos la soberanía del pueblo.

Los españoles tenemos ya una órbita en que actuar: la República. Hay que constituir ahora la nueva España y consolidar la República que ha nacido del pueblo, que ha sido ganada sin la intervención del Ejército, con el ejercicio del sufragio, lo que le da la máxima autoridad.

Yo—dice—me atengo al voto nacional, sin que niegue mi sacrificio al intentar una reconciliación entre

Consejo de ministros en la Presidencia

A LA ENTRADA

A las cinco menos cuarto comenzaron a llegar los ministros a la Presidencia para celebrar Consejo.

El primero en llegar fué el ministro de Gobernación, que dijo a los periodistas que reinaba tranquilidad en toda España.

Los informadores le preguntaron si conocía la noticia que publica la "Hojita Oficial" sobre la marcha al extranjero de los Jesuitas y el señor Maura respondió:

—Yo solo sé que se están concentrando en Loyola.

El ministro de Trabajo dijo que llevaba redactado un nuevo Decreto sobre arrendamiento colectivo de tierras.

la querrela presentada por prevaricación contra el general Berenguer y los jueces que formaron parte del tribunal militar que condenó a muerte en Jaca a su hermano don Fermín.

El señor Pou conferenció con el Fiscal que entiende en la causa incoada con este motivo señor Robles y con el señor Elola.

El Fiscal general de la República manifestó a los periodistas que el martes, a las once de la mañana, se reuniría el pleno del Consejo Supremo de Guerra y Marina para adoptar un acuerdo muy importante y que ha de dar satisfacción a las ansias populares de Justicia.

Terminó diciendo que a partir del miércoles se entraría en un período de gran actividad.

UNA ORDEN DE HACIENDA

La "Gaceta" publica una orden de Hacienda disponiendo que sigan las autorizaciones para salir de España con cinco mil pesetas por cada una de las personas que viajen o grupo doméstico que forme parte de la excursión.

Por otra parte no tiene justificación posible el pretender reunir las antiguas mesnadas políticas para dialogar con los caudillos de la República. Eso causaría daño al patriotismo y a la estética de la nueva política.

Hay que dejarse de egoismos y ayudar sinceramente a la República como simples ciudadanos. En este sentido me he expresado ante el jefe del Gobierno y a eso me dispongo.

Esto es lo que deben hacer todos los españoles y así lo he aconsejado a mis amigos. Ayudar a la República con el voto, con la palabra, con la pluma y hasta con el gesto en las conversaciones públicas.

Agrega que el Gobierno goza de la mayor autoridad. Le asiste el orden y realizar la labor transformadora que se ha propuesto.

Dice también que la República es para todos los españoles y para todas las clases sociales, pero que es natural que quienes la instauraron obtengan los mayores galardones y la dirijan. No caigamos en el error de creernos insustituibles.

Termina preguntándose que si Francia, Suiza y los Estados Unidos han sabido merecer la República, por qué no ha de merecerla España.

En general la nota encierra el más alto patriotismo y en toda su extensión insiste en que es preciso apoyar sin reservas a la República.

En general la nota encierra el más alto patriotismo y en toda su extensión insiste en que es preciso apoyar sin reservas a la República.

Consejo de ministros en la Presidencia

El ministro de Justicia manifestó que había estado en el Senado dando posesión a la Comisión Asesora que redactará el anteproyecto constitucional que estructurará la ordenación judicial de España y que será presentado por el Gobierno a las Cortes.

El Presidente dijo que había estado toda la tarde dedicado a la revisión de la obra legislativa de la Dictadura en lo que se refiere a la Presidencia.

—Es una obra muy prolija y compleja. En cuanto a lo que afecta a otros ministerios he pasado copia para su estudio. Se derogan la mayor parte de los Decretos, salvo aquellos de carácter circunstancial que al pasar las circunstancias que los determinaron dejan de tener eficacia. Únicamente

se deja en vigor el de 3 de Enero de 1928, que se refiere a mi pleito sobre la entrada en la Academia Española. Se trata de que puede referirse a otras personas, pero se deja en vigor aquello que me concierne a mi exclusivamente.

Preguntado si le había visitado el Nuncio contestó afirmativamente, añadiendo que la visita había sido puramente de carácter particular.

Al llegar el ministro de Economía, dijo que había recibido la visita del agregado comercial de la Embajada francesa, el cual le habló de la reanudación de las conversaciones comerciales con aquella nación.

Entregó a los periodistas una nota en la que se da cuenta de que a partir del día 11 se reanudarían dichas conversaciones.

Terminó diciendo que en el ministerio se habían recibido telegramas de las Cámaras de Comercio de toda España expresando su adhesión al régimen y otros de agricultores de Oviedo y Zamora solicitando socorros para los damnificados por los últimos temporales.

EL DIRECTOR GENERAL DE SEGURIDAD

A las nueve y media llegó a la Presidencia el Director General de Seguridad, quien manifestó iba a enterarse de la fecha del levantamiento del estado de guerra, aunque suponía que ello sería mañana.

A LA SALIDA

Poco después de las diez terminó la reunión ministerial, diciendo el señor

concedida audiencia a las Diputaciones vacantes antes de dictar resolución en las diferencias que surjan al aplicar el concierto económico.

Justicia.—Fueron leídas las líneas del decreto suprimiendo el Consejo judicial y pasando sus atribuciones al Tribunal Supremo.

También se trató en principio del estudio de la comisión interministerial que ha de informar sobre la reforma agraria.

Guerra.—Decreto anulando los ascensos de elección que concedió la Dictadura.

Separación del servicio en los Colegios de Huérfanos a los jefes y oficiales que pertenecen a la escala activa del Ejército.

Presidencia.—Derogando los decretos de la Dictadura referentes a los servicios interministeriales.

Instrucción.—Disponiendo que el cargo de inspector general de Monumentos sea desempeñado por el director general de Bellas Artes con carácter gratuito.

Admitiendo la dimisión del inspector del Tesoro Artístico a don Diego Iñiguez.

Nombrando rector de la Universidad de Valladolid al catedrático don Hilario A. Torres y vicerector a don Gregorio Vidal.

Idem de la de Sevilla a don Miguel Rojo González y vicerector a don Manuel Martínez Pedrosa.

Idem de la de Santiago a don Alejandro Rodríguez Cadarso y vicerector a don Ricardo Montegui.

FOR INTERVENIR EN POLITICA

El obispo de Vitoria se ve obligado a dejar la diócesis, teniendo que salir de España

UNA NOTA DE GOBERNACION

Madrid.—El ministro de la Gobernación, señor Maura, ha facilitado una nota oficiosa en la que se dice, que el Gobierno, mediante el Gobernador civil, venía requiriendo al Obispo de Vitoria a que se abstuviese de dar carácter político a las visitas que venía realizando por la diócesis. Pero lejos de obedecer, el prelado aumentó en sus predicaciones, constituyendo ello un serio peligro para la paz espiritual y material de la región vasca.

Como no quiso seguir el ejemplo de los otros prelados de acatamiento a la voluntad popular y ante esa obstinada rebeldía, el Gobierno le indicó la conveniencia de que saliera de España, para evitar así lamentables sucesos de orden público hoy lunes.

Así lo ha efectuado el prelado, que ha pasado la frontera francesa a las once de la noche.

El Gobierno procederá en análoga forma y con la misma energía con que procede contra la extrema izquierda, con quienes cometen esos abusos por muy alta que sea su jerarquía.

INTERESANTES DETALLES

Madrid.—"La Voz" publica detalles ampliatorios de la noticia de la expatriación del doctor Múgica. Desde la proclamación de la República, el obispo de Vitoria se dedicó con violencia a crear dificultades al nuevo régimen, realizando visitas pastorales en las que obligaba a los párrocos a que se le recibiera no solo con banderas de los colores antiguos, sino a los acordes de la Marcha Real española.

El gobernador de Álava y también el de Vizcaya le invitaron en repetidas ocasiones a que depusiera su actitud, sin conseguirlo.

Últimamente había dictado una pactoral en términos análogos a la del Cardenal Primado.

Entre el obispo y los gobernadores de las dos provincias ocurrieron rozamientos. Intervino el ministro

nador notificó al prelado, que en cumplimiento de órdenes superiores debía salir de España.

La marcha debía emprenderla en un plazo de cuarenta y cinco minutos. El doctor Múgica, que acogió la conminación dando muestras de gran serenidad, apenas si tuvo tiempo más que para recoger algún dinero y la ropa indispensable.

OTRO OBISPO EN VIAJE A ROMA

Gibraltar.—Se dice que el obispo de Málaga ha embarcado en este puerto con rumbo a Roma.

FRENTE AL CUARTEL DE LA MONTAÑA

Unos desconocidos insultan al centinela y aún pretenden hacerse fuertes, siendo despejados por la guardia, que hirió a uno de ellos, asturiano por cierto

DOS PAISANOS HERIDOS

Madrid.—A las cinco de la tarde de ayer un grupo de paisanos, formado por veinte personas, se estacionó ante el cuartel de la Montaña, comenzando a lanzar piedras contra las tapias.

El centinela les requirió para que cesaran en su actitud y se retiraran. Pero lejos de obedecer prosiguieron en la pedrea, insultando al soldado, quien vista de ello avisó al cabo y éste dió cuenta al capitán de guardia.

Por lugar distinto al que se encontraban los revoltosos salieron el capitán y el cabo seguidos de varios soldados que se dirigieron a donde estaba el grupo, intimándole a que se retirase. Volvieron los apedreadores a negarse y entonces la fuerza cargó contra ellos, siendo recibida con tiros de pistola. Se hizo uso de los fusiles y dos de los manifestantes cayeron al

Homenaje al catedrático de la Universidad de Salamanca señor Callizo, con intervención del doctor Marañón

Salamanca.—En el Paraninfo de la Universidad se ha celebrado el acto homenaje al catedrático señor Callizo con motivo de sus bodas de plata.

Presidió el acto el señor Unamuno. Habló primeramente un ex alumno del doctor Callizo.

Después el homenajeado dió las gracias, pronunciando a continuación un amplio discurso sobre el tema de "Orientaciones de las enfermedades cardíacas".

El doctor Marañón pronunció también un discurso aludiendo a los tiempos anteriores al advenimiento de la

República. Bienaventurados, dijo, los que como el doctor Callizo, siendo tan cosas, son buenos sobre todos los demás. Su reino, por fortuna para la Humanidad, no está solo en los cielos, sino que empieza a estarlo también entre nosotros los mortales.

A continuación pronunció unas palabras, en francés, el catedrático de Fisiología, de la Universidad de París. El señor Unamuno pronunció también un discurso en el que hizo una alusión al padre del doctor Callizo. Ensalzó la España vieja que nos ha capacitado para rendir un homenaje como el de hoy y a todos los liberales creyentes a quienes debemos todo lo que somos.

Más tarde se celebró un banquete que fué ofrecido al homenajeado por el vicerector de la Universidad señor Ramón.

Terminado el banquete, a la tarde emprendieron el regreso a Madrid las personalidades que habían venido expresamente a rendir tributo de admiración al doctor Callizo.

Salón Toreno Hoy
A las 7 y cuarto A las 10 y media
ESTRENO
de la movida y muy buena película con grandes lances cómicos
Bromas del Oeste
Estupenda fotografía - Carreras emocionantes - Asunto que por su novedad y risa que comunica al público no se puede perder una escena
Principales intérpretes: El popular BOB STEELE y la guapísima DOROTHY KITCHEN
Butaca: Tarde 0,75
Noche 0,50

Lo que dice «La Voz» Sobre la probable marcha de los Jesuitas

Madrid.—El diario "La Voz" con firma lo publicado ayer por la "Hoja Oficial" y dice que en efecto, los Jesuitas de nacionalidad española han abandonado la mayor parte sus residencias, yéndose a vivir en los domicilios de sus familias o amigos.

Añade que los de nacionalidad extranjera se están concentrando en un Monasterio situado a pocos kilómetros de la frontera francesa.

En la Bolsa Cotización de las divisas extranjeras

Madrid.—Comenzó la sesión dirigiendo el síndico señor Peláez una alocución, recomendando tranquilidad y confianza en el Gobierno.

Los fondos públicos se mantuvieron firmes y con tendencia al alza; más flojos los valores de crédito. Ganan algo las Azucareras y los Guindos y se cotizan también con firmeza los Petróleos.

Las cotizaciones de las divisas extranjeras fueron las siguientes:
Francos, 28,65.
Suizos, 190,45.
Belgas, 137,45.
Liras, 51,70.
Libras, 48,05.
Dólares, 9,87.

Más información telefónica en septima plana

TEATRO CAMPOAMOR
Compañía de Comedias Mari-Pierrá
A las 7 (moda) - 8.ª de abono
Reestreno de la comedia en un prólogo y cuatro actos, de Honorio Maura
La Condesita y su bailarín
A las 10 media (especial)
Estreno de la farsa cómica en tres actos, de Antonio López Monis y Ramón Peña
Este hombre me gusta

TEATRO JOVELLANOS
A las 7 y 11/4 y 10 y 1/2
Gran Estreno sonoro Paramount
La preciosísima comedia dialogada Paramount
El conflicto de los Marx
Agradabilísima comedia admirablemente interpretada por M. R. X. BRO. HERS

Frieto al salir que mañana se levantaba el estado de guerra en Madrid. Contestando a preguntas de los periodistas, dijo que no se había tratado nada sobre la reaparición de "El Debate".

Otro de los ministros dijo en cambio que mañana se trataría de ese asunto.

Cuando los informadores advirtieron la presencia del ministro de la Gobernación le hablaron de lo mismo, agregando que la Asociación de la Prensa pensaba hacer suya la petición de que reaparezcan "El Debate" y "A B C".

Don Miguel Maura replicó que lo de "A B C" no podía ser por estar sujeto dicho periódico a proceso, aparte—agregó—de que nosotros no tenemos la culpa de que ese hombre se haya vuelto loco. La reaparición del periódico podría dar también lugar a nuevos alborotos, pues no puede olvidarse que sus campañas fueron verdaderas provocaciones, siendo antes necesario imponerle la debida sanción.

Hablando de la combinación de Gobernadores, añadió que no se daría

MARIA LUISA CONFECIONES F UELA, 6, EQUINO

hasta mañana y que solo recordaba el nombre de don Jesús Coloma para Málaga.

Al ministro de la Guerra se le preguntó por las reformas militares y manifestó que hasta dentro de unos días no puede facilitarlas.

Interrogado sobre los jefes y oficiales que solicitan el retiro, dijo que en el ministerio entran de docientos a trescientas instancias diarias.

Cuando salía el Director General de Seguridad, dijo que había pedido una relación de los periodistas que tienen firmado contrato de trabajo ante el Comité paritario, pues pensaba anular los carnets de los que no lo tienen.

LA REFERENCIA OFICIOSA

El Gobierno, conforme a lo que las circunstancias aconsejan, ha acordado levantar el estado de guerra en Madrid y provincias, y en tal sentido se cursarán instrucciones a las autoridades.

Gobernación.—Combinación de gobernadores civiles que se facilitará por el ministro.

Hacienda.—Disponiendo que sea

Nombrando rector honorario de la Universidad de Granada a don José Pareja Garrido, rector efectivo a don José Pareja Yébenes y vicerector a don Antonio Marín Ocepé.

Idem Rector de la de Murcia a don José Lóstoa y Vicerector a don Laureano Sánchez Gallego.

UNA AUTORIZACION

Se autoriza al ministro de Justicia para la provisión de las plazas de funcionarios de la carrera fiscal y judicial.

UNA ORDEN DE INSTRUCCION

Ha sido dictada una orden de Instrucción en relación con los incidentes en la Universidad de Valladolid, en los cuales no ha intervenido la F. U. E.

Se clausura la Facultad de Medicina, pudiendo los estudiantes solicitar el traslado de matrícula.

También se dispone que la Junta de Gobierno se constituya en Consejo de disciplina, debiendo terminar sus tareas antes del sábado 23.

Esta semana quedan suspendidas las clases que se reanudarán el res 25.

LOS DECRETOS ANULADOS

Entre los numerosos Decretos anulados figuran aquellos en que la Dictadura se abrogaba facultades extraordinarias, el relativo al destino de los jefes y oficiales en los ministerios civiles, otro sobre la organización del Consejo de Estado, los dispuestos sobre los recursos para lo contencioso-administrativo, el de 16 de Mayo que afectaba al reclutamiento militar y algunos más.

Se declaran subsistentes el de 15 de Diciembre de 1925 sobre la dirección de Marruecos, el de 28 de Agosto de 1928 que trata del seguro ferroviario, el de 4 de Abril de 1927 acerca de servicios de aeronáutica y el relativo al régimen en las provincias canarias, el de 13 de Marzo de 1930 sobre recursos contenciosos-administrativos y el de 13 de Octubre de 1928 sobre seguro ferroviario.

(Véase en octava plana información de "Ultima hora")

TEATRO DEL PRINCIPADO

HOY MARTES Sesiones a las 7 y cuarto y 10 y media
DOS GRANDES EXITOS
1.º «LA MELODIA DEL MUNDO» - Film sonoro documental. Marco escénico EL MUNDO - Intérpretes: LA HUMANIDAD
No se ha visto nada semejante.
2.º «EL VALS DE MODA» - Film sonoro de la famosa marca «Svenska», Linda comedia de estudiantes, de amores, de juventud, realizada con trozos de música deliciosa.
Mañana: LILLIAN GISH, R. D LA ROQUE y CONRAD NAGEL
en un film sonoro de A tistas Asociados
«UNA NOCHE ROMANTICA»

de la Gobernación, quien hizo ver al prelado de que el Gobierno no consentiría que aprovechase su ministerio para efectuar labor política.

Así las cosas, el obispo dispuso su entrada solemne en Bilbao y con tal motivo se repartieron por las iglesias hojas invitando a los fieles a que fueran a recibirle con banderas antiguas y tocando las bandas de música la Marcha Real.

El gobernador intervino y rogó al prelado que desistiera de su actitud, contestando el doctor Múgica que no lo haría el domingo, pero que el lunes entraría en la villa en la forma anunciada. En vista de ello, el gobernador puso el hecho en conocimiento del ministro de la Gobernación y el señor Maura, para evitar un día de luto a Bilbao, rogó al prelado que se ausentara de España, ruego que fué atendido. A las once de la noche pasó la frontera.

EL PASO DE LA FRONTERA

San Sebastián.—Ayer pasó la frontera el prelado de Vitoria. Le acompañaba el vicario general de la Diócesis.

Desde Vitoria le acompañó en el viaje el gobernador de Álava, que dejó al prelado alojado en Hendaya en el Hotel Dunnirié.

En todo el trayecto por la provincia de su jurisdicción, le acompañó también el gobernador de Guipúzcoa.

El prelado llevaba pasaporte y escaso equipaje. Se detuvo en el pueblo de Alazaguita. El chófer que le acompañó, Ángel Elorza, fué el mismo que le llevó en coche el día de su entrada en la Diócesis.

El gobernador de Álava había asistido también a la consagración del doctor Múgica y a su primera misa.

LA COMUNICACION DE LA MARCHA

Vitoria.—A medio día, el gober-

suelo heridos. Los demás fueron apesadumbrados.

Se procedió a cachear a los detenidos, a quienes se ocuparon navajas y armas cortas de fuego, poniéndoseles luego en libertad a excepción de uno que se resistió a entregarse.

De los dos, uno tiene dos balazos de maússer; el otro uno de arma corta, lo que demuestra que fué herido por sus mismos compañeros en la confusión, pues la fuerza solo utilizó los fusiles.

De lo ocurrido se instruye el consiguiente sumario, personándose en el cuartel el juez instructor y el general Queipo de Llano.

Interrogado el general Queipo de Llano, sobre el incidente ocurrido en el cuartel de la Montaña, confirmó que estaba actuando el juez especial. Cree que se trataba de gente de dudosa conducta, que

solo quería alejar al centinela. Parece ser que en el incidente solo disparó, por lo que a la tropa se refiere, el soldado que prestaba guardia.

Agregó que una persona que oculta su nombre, había enviado mil pesetas para repartir entre los soldados que formaban parte de la compañía que hizo la proclamación del estado de guerra en Madrid.

GESTIONES POLICIAICAS

Con motivo del suceso ocurrido en el cuartel de la Montaña, la policía ha comenzado a practicar las oportunas investigaciones.

Además de los ya detenidos, que resultaron heridos y cuya filiación damos más arriba, fué asimismo detenido un joven que se encontró arrojado al muro del cuartel.

Parece confirmarse que el origen del suceso fué el haber insultado al centinela un grupo de individuos allí apostados.

Con este motivo la policía ha comenzado a dar batidas, consiguiendo detener a unos veinte maleantes.

MANIFESTACIONES DEL DIRECTOR GENERAL DE SEGURIDAD

Refiriéndose el señor Galarza a los heridos en los sucesos del cuartel de la Montaña, dijo que uno de ellos lo estaba en el brazo derecho y que es el sereno de la demarcación, Cándido Barrero, de 33 años, natural de Cangas del Narcea, quien manifestó que había sido herido en el momento en que recorría su distrito y cruzaba cerca del lugar en que se desarrolló el tiroteo.

El otro herido se llama Guillermo García, de 27 años, fontanero, que pasaba por aquel sitio y al ocurrir el incidente intentó refugiarse en los jardinillos.

Se cree que de ninguno de estos dos individuos habrá antecedentes en la Dirección General.

El asunto ha pasado al Juzgado.

Albiñana tiene defensor

Madrid.—El doctor Albiñana ha nombrado abogado defensor a don Vicente Caballero Blasco, el cual ha aceptado, presentando, sin pérdida de tiempo, un escrito al Juzgado pidiendo la libertad del detenido.

+

LA SEÑORITA

María de los Dolores de la Venta Moreda

Falleció el día 18 de Mayo de 1931, en su casa de La Gloria (Toranzo)

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su desconsolada madre doña Dolores Moreda, viuda de Venta (Cardín); sus hermanos doña Consuelo, doña Josefa, doña Marina, doña Luisa, don Manuel y don Juan; hermanos políticos don Rosendo, don Celestino y don Benigno; sobrinos, tios, primos y demás familia,

Suplican a sus amistades la tengan presente en sus oraciones y se dignen asistir a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy martes, a las diez, al cementerio parroquial de Toranzo y acto seguido a los funerales que se celebrarán en la parroquia de dicho pueblo en sufragio del alma de la finada, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

El Sr. Obispo tiene concedidas indulgencias en la forma acostumbrada,

Casa Viena

Radios y Radio-Fonógrafos

Vendemos aparatos de las marcas mundialmente reconocidas como de garantía suprema.
Pidanos datos
Pianos - Casa VIENA - Muebles
MELQUIADES ALVARIZ, 22
OVIEDO

Desde Sotondio
Atropello automovilista
(De nuestro corresponsal)

El domingo, al mediodía, venía en dirección a esta villa por la carretera general de Oviedo a Campo de Caso, el vecino de Miera Matías Martínez (a "El Ferreru"), siendo atropellado por el automóvil de la matrícula de Oviedo 4.088, que era conducido por el chofer Ulpiano Fernández.

El atropellado fué recogido por varios vecinos del Puente, lugar donde ocurrió el hecho y conducido a una casa próxima, donde fué visitado por el médico don Francisco Zaera y el practicante don Marcelino González, apreciándole dos heridas en la cabeza.

Al poco rato de ocurrir este suceso se presentó en el sitio del hecho el secretario del Juzgado municipal don Francisco Díaz Faes, el que tomó declaración al conductor del coche e instruyó las diligencias que el caso requiere.

El estado de Matías "El Ferreru", como popularmente se le llama, es satisfactorio.

VISITANDO AL ATRACADOR DEL PAGADOR DE DURO-FELGUERA

En el Hospital provincial, donde se encuentra desde el primer día en que fué herido, visitamos a Emilio Díaz González, atracador al pagador de la Duro-Felguera y que fué gravemente herido por la guardia civil.

El Emilio, que está vigilado constantemente por una pareja de Seguridad, ya está fuera de peligro dentro de la gravedad, que inquirió serios temores. Ya pronuncia algunas palabras, no muchas, porque le molesta la fatiga. Cambiamos con él breves palabras, diciéndonos que está muy animado porque sanará pronto y que no le cortan el brazo.

La herida que más le molesta es la que tiene en la barbilla.

Hace días tenía muchas ganas de comer, pero ahora han desaparecido y solo tiene mucha sed.

Quisimos interrogarle sobre la forma en que pensó llevar el trágico atraco, pero evadió nuestra pregunta, preguntándonos él, en su lugar, por el motivo de nuestro viaje a Oviedo y la visita que le hacíamos. También nos dijo que leía todos los días LA VOZ DE AS-

TURIAS, de la que él era asiduo lector, para enterarse de las notas referentes a Sotondio.

Varios fotógrafos han querido retratarle, pero el Emilio se tapa con las sábanas, pues nos dice que no quiere salir más en los periódicos, ya que se ocuparon bastante de él.

No le quisimos molestar más. Nos despedimos y el Emilio, al preguntarle si mandaba algo para Sotondio, se puso emocionado, cerró los ojos, se tapó con las sábanas y no nos contestó.

El cuarto depósito de agua ¿Una prueba que fué definitiva?

Nos dijeron ayer que en el Cuarto Depósito de agua se hacía una prueba consistente en emplear una bomba para dar unas inyecciones, NURIA, Peluquería de Niños.

El resultado no parece que fué satisfactorio, y en la estación del Norte, a la hora del expreso que había de trasladar a Madrid a la Comisión municipal, preguntamos al señor Oliveira, que pertenece, como presidente, a la Comisión de Aguas.

—¿Sabe usted algo del resultado de esas operaciones que se iban a realizar en el Cuarto Depósito de agua?

—Sé que iban a darse unas inyecciones, pero desconozco el resultado.

—Nos dijeron que no habían sido satisfactorias. ¿Qué es lo que harán ahora?

—Lo que sea preciso para acabar de una vez con ese pleito que ya tiene al vecindario y al Ayuntamiento cansados.

Al señor Sánchez del Río se le dieron toda clase de facultades para que se ponga punto final al Cuarto Depósito. Habrá que levantar la obra subterránea y hacerla de nuevo.

—¿Se sujetó el contratista al pliego de condiciones?

—Yo no lo sé; pero sí que hay que arreglarlo, sea como sea y cuanto antes. De eso pueden estar ustedes seguros.

Y nada más. Aquí está el pleito

MARIA LUISA
SOMBREROS
FRUELA, 6, SEGUNDO

MEJORA IMPORTANTE

Nuevo taller de joyería artística

En atenta comunicación nos participa el afamado joyero de esta ciudad don Luis Menéndez, que ha abierto en Madrid un nuevo taller de joyería artística, habiendo encargado del mismo al prestigioso joyero don Segundo González, ex oficial de la "Casa Groene & Darde", de París.

Tan valiosa iniciativa viene a consolidar más aún el crédito que gozan en Asturias los talleres de arte de la calle de la Rúa, llenando, por otra parte, las aspiraciones del reputado joyero ovetense, que siempre ha mostrado esmerada solicitud en atender como merecen los muchos encargos que recibe de su numerosa y distinguida clientela de fuera y dentro de la provincia.

En la citada comunicación se hace saber que los encargos se han de dirigir en Madrid a la calle del Escorial, 18, 3.º, y en Oviedo, a su joyería de la calle de la Rúa.

A las felicitaciones que recibe con este motivo don Luis Menéndez, unimos la nuestra más efusiva, augurándole el mayor éxito en su plausible iniciativa.

del Cuarto Depósito. Si levantan tubería o no; si hacen obras subterráneas o no, que pudieran ser las NURIA, Peluquería de Señoras.

Por el Cuarto Depósito va a funcionar de una vez, para lo que el ingeniero tiene amplias facultades.

Desde Gijón

El Gobernador preside la Junta de Obras del Puerto

(De nuestro corresponsal)

A las seis de la tarde y acompañado de su señora, llegó a esta villa el gobernador civil, señor Vargas, que se trasladó seguidamente a la Junta de Obras del Puerto con objeto de presidir una reunión de la Comisión permanente de aquel organismo.

Después de unas breves palabras de saludo que el gobernador dirigió a los reunidos, se pasó a tratar de varios asuntos, entre los que figuraba una petición del Pósito Marítimo para que se le conceda un cobertizo situado en los muelles con objeto de instalar en él la Lonja de pescado.

Mientras deliberaban los reunidos se congregaron ante el edificio varios centenares de pescadores, y como se advertiera cierta inquietud entre ellos, salió al balcón el alcalde, dirigiendo la palabra a los pescadores, prometiéndoles que serían estudiadas con todo cariño sus peticiones.

También salió el señor Vargas, que dijo a los congregados que tu-

vieran un poco de paciencia, pues aunque las autoridades estaban dispuestas a gestionar la concesión de lo pedido, esto tenía que someterse

NURIA, Productos Mme. Vasconcel a determinados trámites legales que no era posible acelerar.

Oídas estas explicaciones, los pescadores se disolvieron con el mayor orden.

El gobernador regresó a Oviedo una vez terminada la reunión.

LOS PARTIDOS DE PROMOCIÓN

En una nota facilitada por la Federación Regional de Fútbol se dá cuenta de que han sido señaladas las fechas de 24 de Mayo y 7 de Junio para celebrar los partidos de promoción para el pase a la primera categoría que fueron anteriormente suspendidos.

Los equipos a quienes corresponden jugar en las fechas indicadas son los siguientes:

Club Gijón-Sportiva Ovetense.

Club Gijón-Racing de Mieres.

También dice la nota que ha sido admitido en la Federación el Club Rápido de San Claudio.

El libro de actualidad

El incendio de los conventos.-Dos días de sangre y fuego

Julio Romano y José Montero Alonso, hacen un minucioso relato y recopilación de las dramáticas escenas acaecidas en Madrid los días 10 y 11 de Mayo del corriente, las trágicas peripecias del movimiento revolucionario, los asaltos a las armerías, los incendios de los conventos, los turbios manejos de misteriosos personajes que atizaban el odio popular, la exasperación de las masas y los choques cruentos con la fuerza pública. Es un relato verídico, imparcial y emocionante, hecho con la amenidad y el buen gusto característico en estos escritores, que han vivido intensamente las jornadas cuajadas de emoción que describen y que hará que este libro—que se pondrá a la venta hoy martes, día 19 y días sucesivos,—sea leído con febril interés por todos cuantos quieran conocer a fondo el movimiento revolucionario.

Nuestra enhorabuena a la casa editora "Prensa Gráfica", a la que felicitamos por el gran éxito que a no dudar alcanzará esta publicación.

Venta en todos los kioscos y puestos. Precio: 1 peseta.

CARBURADOR "TRZ"
Principado 9 Teléfono 2178

Ayuntamiento de Oviedo
Comisión de responsabilidades
ANUNCIO

Contra los acuerdos o decisiones de los Ayuntamientos de la Dictadura se admiten reclamaciones todos los días laborables, de once a una de la mañana, en la oficina de la Comisión, Plaza de la Catedral, 8, segundo piso.

Las reclamaciones habrán de ser por escrito y firmadas por los interesados o reclamantes, sin cuyo requisito no se les dará el curso correspondiente.

Del Obispado

Exámenes para órdenes

Mañana miércoles, habrá en el Seminario Conciliar exámenes para órdenes, a continuación de los cuales se harán también los del curso académico, presididos por el Rvmo. Prelado.

MATA CUCARACHAS CASTILLO
Garantía absoluta. B. 0,95

EN EL HOSPITAL DOS HERIDOS POR AGRESION

Alfredo Noval, de 22 años, soltero, vecino de San Martín de Anes, en Siero, ingresaba el domingo por la noche, a las once, en el Hospital, donde también tuvo ingreso su compañero Celestino García, próximamente de su edad.

Se deduce de lo que ambos cuentan, que como a las cuatro de la tarde del mismo domingo, hallándose en la taberna de Rosario, tuvieron algunas palabras con otros convecinos suyos. Todo pasó. Alfredo se puso a jugar al tute tranquilamente, y cuando a las siete salían para sus respectivos domicilios, un grupo de mozos, de los que solo han conocido a los hermanos Aurelio y Eduardo Suárez y a otros dos que solo saben se llaman Alfredo y Avelino, les acometieron con palos y armas blancas, huyendo luego.

Nuria, PRINCIPADO, 4
Teléfono 3146—Oviedo

Alfredo tiene una herida penetrante en el costado izquierdo y Celestino una penetrante y extensa en el cuello (lado izquierdo) y otras siete menos profundas en el pecho.

Ocupan camas en la Sala de San Roque y las heridas de ambos fueron calificadas de pronóstico reservado.

Alfredo y Avelino creen que en la refriega hayan resultado más heridos.

OTRA AGRESION

También ingresó ayer en el Hospital, ocupando la cama número 17 del pabellón de San Antonio, Avelino Cepedal Fernández, de 23 años, soltero, natural del concejo de Lanegro y vecindado en Sarripio (Aller).

Tiene dos heridas de armas de fuego: una en el brazo izquierdo y otra en la pierna del mismo lado. Ambas son de poca importancia, salvo complicación.

Respecto a la agresión, la explica así:

—El domingo fuí al pueblo de Casar. Al regresar a mi casa era inesperadamente acometido a tiros. Traté de averiguar quién me agredía, pero no me fué posible dado

Hotel Restaurant
"LA EIBARRESA"
La mejor cocina del país vasco
RIVERA, núm. 2
BILBAO.

que en el pueblo no había luz y la oscuridad era completa.

—¿No presume usted en nadie?

—Absolutamente en nadie. Nunca conocí enemigos.

VICTIMA DEL TRABAJO

Ayer por la tarde tuvo ingreso en el Hospital, Sala de San Roque, José López, obrero de la mina que en Ablaña tiene don José Abella.

Ofrecía heridas traumáticas en la cabeza y tórax y contusiones en los miembros superiores e inferiores. El pronóstico es reservado.

A duras penas pudo referirnos que ayer por la mañana, en unión de su compañero Nicolás Álvarez, cargó varios barrenos. Uno de éstos, faltaba, y entonces quisieron dar nueva carga. Al hacerlo, sin duda, tocaron en el fulminante de la primera carga, por cuanto se producía explosión, cogiéndole de plano y produciéndole heridas que le han hecho perder el conocimiento.

Cree que la carga también alcanzó a su compañero, resultando herido, aunque de menos importancia.

Sección oficial
Banco Asturiano de Industria y Comercio
ANUNCIO

Habiéndose extraviado el resguardo de depósito número 9.211, expedido por este Banco el 26 de Abril de 1929, a nombre de doña Angela Díaz Páez, representante de SETENTA Y SIETE acciones de la Sociedad Popular Ovetense, núms. 5.923 al 5.995, se hace público a los efectos del artículo 33 de nuestros Estatutos, por tres veces, con intervalos de diez días, de una a otra inserción.

Oviedo, 7 de Mayo de 1931.—El Consejero-Delegado, Nicanor de las Alas Pumarín.

LA VOZ DE ASTURIAS

es el periódico de más tirada y venta de toda la provincia

ANUNCIO
Orfanato de Mineros Asturianos

Se saca a concurso la construcción de los edificios y obras de urbanización que comprende el proyecto aprobado por la Junta del Patronato que con el lema "Igualdad", solución A, fué presentado en su día al concurso de proyectos para Orfanato de Mineros Asturianos.

El plazo para el estudio y presentación de proposiciones dará comienzo con la publicación de este anuncio finalizando el día 10 de Junio próximo, a las seis de la tarde.

En las oficinas de la Dirección del Orfanato (finca de Clavería), de diez a una y de tres a seis se podrán estudiar los planos y documentación del proyecto.

Las proposiciones se presentarán en las citadas oficinas a las horas mencionadas en pliegos cerrados y lacrados, acompañando, por separado, el resguardo que acredite haber hecho el depósito que señala el pliego general de condiciones.

En el sobre que contenga los pliegos se consignará: "Este sobre contiene la proposición del concursante D. para la construcción de las obras del Orfanato de Mineros Asturianos."

Los pliegos serán abiertos ante Notario el día 11 de Junio, a las doce de la mañana.

Aunque el concurso comprende las obras de todo el proyecto se especificará en la proposición los plazos en que se compromete a terminar cada uno de sus pabellones y obras de urbanización, a partir del día de su replanteo aprobado, advirtiéndose que será circunstancia a tener en cuenta en su aceptación, el que los plazos sean los más cortos, especialmente el que se refiere al pabellón de Enfermería, al que sin disminuir la celeridad en las restantes construcciones, habrá de imprimirse una intensidad máxima de trabajo que permita darlo por terminado en el menor número de meses que sea posible, en atención a que el Orfanato desea acoger e instalar en él a los huérfanos más desvalidos, mientras se termina el conjunto de las obras restantes.

La Junta del Patronato, en virtud de las condiciones inherentes a todo concurso, se reserva el derecho de elección, así como el de anulación del concurso, si así lo estima conveniente y sin derecho a reclamación alguna por parte de los concursantes. Los concursantes acompañarán dentro del sobre de su pliego una nota de las obras que hayan ejecutado, a modo de informe sobre su competencia y solvencia personal.

Oviedo, 19 de Mayo de 1931.—El Patronato del Orfanato de Mineros Asturianos.

MODELO DE PROPOSICIÓN

Concurso para la construcción del Orfanato de Mineros Asturianos.

PROPOSICIÓN

D., mayor de edad, vecino de, con domicilio en la calle de, núm. ... (1) en nombre propio, en representación, como apoderado (2) de, hago constar, que habiendo estudiado el proyecto y documentación para la construcción del Orfanato de Mineros Asturianos, y habiendo hecho el depósito que señala el pliego general de condiciones, cuyo resguardo se acompaña, me comprometo a ejecutar el total de las obras presupuestadas en la cantidad de (en letra), sobreentendiéndose que esta rebaja global es aplicable a cada uno de sus precios unitarios y partidas alzadas. Los plazos para la terminación de sus distintos pabellones y obras de urbanización, a partir del día en que queden fijados sobre el terreno y aprobados por el arquitecto director sus replanteos, serán:

- Para las obras de urbanización
- Para las obras de Enfermería
- Para las obras de Escuelas
- Para las obras de 4 pabellones - dormitorios de planta baja y 3 pisos, tipo A.
- Para las obras de comedores y cocinas.
- Para obras de Talleres.
- Para obras del chalet del Director.

Oviedo, ... de Junio de 1931.

(1) Táchese lo que no sea aplicable en cada caso.

(2) Acompañese poder.



MARIA ARTIACH
alimento completo

Muchas calorías en poco espacio; un alimento completo que substituye al pan. He ahí lo que ofrecen a usted las Galletas María Artiach, tiernas y doraditas.

Sus componentes tienen gran valor nutritivo: leche del Norte de España, mantequilla finísima, azúcar y harina de flor. Al comer Galletas María Artiach, no engaña usted el hambre: se alimenta verdaderamente, sin dar peso al estómago ni trabajo a las muelas.

Para desayuno, merienda, postres y para todas horas. Para comer sola, con mantequilla o mermelada, mojada en té, café o leche, etc.

PAQUETES DE 100, 200 Y 250 GRAMOS
Los paquetes mayores son más económico.

CHIQUILÍN
Sabrosa y muy nutritiva.

Informaciones de la Región

DESDE SAMA DE LANGREO

El retraso de la llegada de la correspondencia de fuera de la provincia ocasiona grandes perjuicios a todos los pueblos del partido de Laviana

Al modificar días atrás la Compañía del Ferrocarril del Norte las horas de salida y llegada de algunos trenes, se ha modificado también la llegada de la correspondencia de fuera de la provincia por la línea de Madrid, modificación ésta que causa muchísimos trastornos a los pueblos del partido judicial de Laviana, entre los cuales se cuenta Langreo.

Veamos por qué. Antes, la correspondencia de Madrid llegaba a Sama a las nueve y cuarto de la mañana, y el reparto se hacía a las diez y media, pudiendo estar en poder de los interesados antes de las doce, con lo cual había tiempo para contestarla antes de las dos y media que salía nuevamente el correo; pero ahora, no llega dicha correspondencia hasta las doce, cuando ya se ha hecho el reparto de la mañana de lo que viene por la línea del Ferrocarril de Langreo.

Por esta causa, no se entrega la correspondencia de Madrid hasta las tres y media o cuatro de la tarde, cuando ya no es posible contestarla en el mismo día. Y esto no es lo peor, pues aún hay algo más grave.

Los domingos y días festivos, no se hace reparto alguno por la tarde, así que, como ocurrió el domingo último, la correspondencia de fuera de la provincia que viene por el Ferrocarril del Norte, no llegó a los interesados hasta ayer, lunes, con lo cual el perjuicio es evidente.

DESDE LA FELGUERA

Se tributa un cariñoso homenaje a la memoria de los capitanes Galán y García Hernández

El domingo, a las once de la mañana, se congregó en el Cine Paris un gentío enorme, que acudía a rendir un homenaje póstumo a los héroes de Jaca, señores Galán y García Hernández, a quien el Ayuntamiento de Langreo, por indicación del concejal felgueriano señor Carvajal, daba el nombre de una de sus principales calles a las mártires de la Libertad.

Previo a la presentación del conferencianet por el teniente alcalde don Vicente Cabeza Fernández-Campa, el culto abogado ovetense don Fernando Martínez, tan conocido del público felgueriano, expuso, en brillantes párrafos, los actos realizados por los dos desaparecidos capitanes, que conmovió grandemente a todo el auditorio, que le interrumpía con grandes aplausos.

A continuación expuso el programa de las próximas Cortes Constituyentes, siendo igualmente muy aplaudido. Después, en procesión cívica, se trasladaron todos al sitio donde se iba a descubrir la lápida, y previas unas palabras del señor Cabeza, se descubrió el paño, quedando al descubierto la lápida y una ampliación de los señores Galán y García Hernández, mientras la banda de Langreo, dirigida por el señor Pedrosa, interpretaba el himno de Riego.

SE CELEBRA LA PRIMERA COMUNIÓN DE LAS NIÑAS

En el Colegio de las Hermanas Dominicas se celebró el domingo, a las ocho de la mañana, el conmovedor acto de recibir por primera vez la Comunión las niñas, celebrándose una Misa solemne, dirigiendo la palabra un Padre Dominicano, quien les expuso la grandeza del acto que iban a realizar.

Por la tarde, hicieron la renovación de las promesas del Bautismo, que resultó muy brillante.

SE CELEBRA LA FIESTA DE SAN JUAN BAPTISTA

Los Hermanos de la Doctrina Cristiana celebraron el domingo la fiesta de San Juan Bautista de la Salle con una Comunión general a las ocho y a las diez y media con una Misa solemne y sermón, donde un orador sagrado reseñó la vida de San Juan, recordando al efecto cuando los expulsaron

de Francia y más tarde no tuvieron más remedio que llamarlos, reconociendo la necesidad grande de ellos para la enseñanza.

Nosotros creemos que tales inconvenientes pueden y deben evitarse, para lo que se nos ocurre proponer que los Ayuntamientos de Langreo, San Martín del Rey Aurelio, Laviana, Caso, etc., etc., representaciones de las fuerzas vivas del partido, se dirijan inmediatamente a la Compañía del Ferrocarril del Norte y al señor ministro de Comunicaciones, haciéndoles ver los perjuicios que ocasiona el retraso que ahora sufre la correspondencia, retraso que puede sencillamente subsanarse con disponer que el servicio de ambulancia se haga en la misma forma que se venía haciendo recientemente.

Aunque lo más justo y acertado sería aumentar el personal de Correos para que los servicios se hicieran con regularidad y prontitud.

DE SOCIEDAD

Regresó de Madrid, el concejal de este Ayuntamiento y culto ayudante facultativo de Minas, don Julián García Mufiz.

Hallazgo

El lunes fué recogida una vaca color ratina cruzada, de cinco años, su valor unas 550 a 600 pesetas. Informará veterinario municipal, señor Alvarez Somonte.

DESDE MIERES

El alcalde señor Peña da cuenta desde Madrid de haber obtenido créditos para las obras del Caudal y Puente de la Perra

LA OBRA DE UNOS MOZALBETES

En las horas primeras de la mañana de ayer nos hemos enterado de que en la noche del domingo varios jóvenes habían apedreado el colegio de niños que en la calle de Ernesto Guillou regentan los Hermanos de la Doctrina Cristiana, ocasionando la rotura de un gran número de cristales. Para llevar a cabo su intento, y a fin de no ser descubiertos, rompieron antes los focos de alumbrado público allí existentes.

Desde el primer momento hemos supuesto de que tan reprochable hecho, censurado por toda la opinión, era debido a la inconsciencia de algunos mozalbetes, quizás impelidos éstos por el alcohol. Y decimos que no podíamos admitir otra cosa, pues to que en Mieres cuenta dicho colegio con grandes simpatías y en el cual hemos recibido enseñanza un gran número de hijos de esta villa.

El hecho en sí tan censurable no podía tampoco admitirse en pueblo que como el nuestro, en momentos difíciles ha dado pruebas de un civismo y cultura muy grandes, no registrándose incidente más mínimo. Y demuestra más aún esta aseveración nuestra el que todos han tenido palabras de censura para los autores del hecho.

El mismo alcalde en funciones, don Esteban Martínez, desde el momento que tuvo noticias de lo ocurrido, interesó del inspector de la guardia urbana don Juan Busto, hiciese los posibles por dar con los desalmados muchachos.

Después de varias indagaciones y pesquisas, hechas por dicho inspector, éste logró capturarlos en la misma tarde de ayer, convictos y confesos de su acción. En la misma Inspección de Policía nos dieron sus nombres y son ellos: Miguel Quintana, Pedro Rodríguez, Manuel García, José Alvarez y Francisco Alvarez. Todos ellos representan una edad que oscila entre los 16 y años.

Fueron reclusos en los calabozos municipales, pasando el tanto de culpa al Juzgado correspondiente.

Al celebrar porque este hecho no quedase impune, lo celebramos aún más porque con ello queda significado el que pueblo como el nuestro, que tanto se ha venido distinguiendo por la sensatez y cultura de sus hijos en todos sus órdenes y matices, no podía hacerse responsable de una chiquillada como esta y que quizás fuele hondamente en las respectivas familias de los jóvenes autores.

PUENTE DE LA PERRA Y ENCAUZAMIENTO DEL RIO CAUDAL

El primer teniente de alcalde en funciones, don Esteban Martínez, nos ha comunicado que recibió un telefonema del alcalde don Ramón G. Peña, que se halla en Madrid realizando diversas gestiones en beneficio de los intereses generales de este concejo, participándole que para la continuación de las obras

de encauzamiento del río Caudal se destinan cincuenta mil pesetas, y cien mil para la construcción del puente de La Perra.

Recibimos y trasladamos a los lectores esta grata noticia con verdadera satisfacción ante la realidad ya de una mejora tan importante y trascendental para la villa, tantos años esperada y que ahora en brevísimo plazo y una vez impuesto el Gobierno de su necesidad, no ha demorado en concedérsela. Se conoce que una de las primeras gestiones realizadas en Madrid por nuestro alcalde don Ramón G. Peña ha sido ésta.

Felicitémonos y felicitemos a nuestra primera autoridad local, como asimismo a la Corporación por éxito tan lisonjero, ya que éste entraña para Mieres quizás la más grande y meritoria labor hecha en pró de una obra que tanto beneficio tiende a reportar a la villa.

Al fin hemos logrado, tras una larga y constante campaña, el anhelo de los hijos de Mieres.

Otro día nos ocuparemos de estas mejoras con más extensión.

TRUBIA

ALGUNAS CONSIDERACIONES SOBRE NUESTRO SANATORIO OBRERO

El inspector general de Sanidad de la República ha hecho manifestaciones a los periodistas madrileños llenas de interés, porque se ocupa de la tuberculosis, enfermedad que aquí en nuestra provincia, por desgracia, tantas víctimas está causando anualmente.

Ese porcentaje tan crecido de atacados por esta enfermedad, decrecería bastante si nuestras Corporaciones, Diputación y Ayuntamientos todos de la provincia, dedicasen a Sanidad un poquito más de atención, votando créditos para que aquélla se desarrollara con arreglo a un plan preconcebido.

Los trubiecos nos encontramos con un excelente edificio, pero los fines del mismo se ven cercenados por falta de presupuesto para cubrir las atenciones del mismo ya que el capital del Sanatorio y la cuota de los pocos asociados—digo pocos y no miento—que existen, no son suficientes para desarrollar la labor humanitaria a que está destinado el edificio.

El lugar donde está enclavado no tiene por qué envidiar a ninguno de España. Situado este edificio en la cumbre de una de nuestras montañas, rodeado de pinos, reúne todas las exigencias para el fin que fué creado.

Uno de nuestros concejales en el Ayuntamiento de Oviedo, en tiempos de la fenecida Monarquía, presentó una moción en la que recababa la cantidad de 50.000 pesetas anuales (la mitad por la Diputación y Municipio) para este Sanatorio, cosa que no pasó a mayores porque el asunto no fué tomado con el interés que tal obra humanitaria demandaba.

Trubia es una población fabril con varias Fábricas, donde actualmente trabajan unos 3.000 obreros.

INFORMACION DE GIJÓN

La Comisión municipal de responsabilidades interesa la presentación de denuncias con aportación de pruebas

SOBRE UNA INSTANCIA

Recibió ayer el alcalde señor del Río una carta de la Directiva de la Sociedad "La Razón", formada por empleados y obreros municipales, haciendo constar que había visto con disgusto la determinación adoptada con la instancia que presentó dicha entidad el 25 de Abril último, la cual sin haber sido leída en sesión pública, fué llevada al informe de la Comisión de Policía urbana, y sin embargo, a otra instancia presentada ocho o diez días después y suscrita por otra Sociedad obrera, se la dió preferencia.

Por ello espera "La Razón" que la instancia de referencia, en la que puntualizan varias aspiraciones los obreros municipales, se lleve a la próxima sesión, para aplacar el disgusto que reina entre los interesados.

El señor del Río, refiriéndose a este asunto, dijo que el retraso sufrido en la tramitación de la expresada instancia no fué culpa suya, sino que respondió a la petición que alguien formuló de que se la uniera a otra solicitud análoga, con cuyo trámite parecía que se iba a ganar tiempo en beneficio de los reclamantes.

Por lo demás, añadió el señor del Río, estoy conforme con que sean atendidas las legítimas peticiones de los obreros.

LA AUTOVIA OVIEDO-GIJÓN

El alcalde ha designado como delegado suyo en el ramo de Instrucción pública, al concejal don Germán de la Cerra.

Ayer nos manifestó el alcalde que había recibido una carta del Gerente de la autovía Oviedo-Gijón, contestando a la que le envió el señor del Río, preguntándole cuándo comienzan aquellas obras. Dice que el comienzo de ellas depende de la condición expresa de que la subvención del Estado sea aprobada por las Cortes. Agrega que el criterio seguido hasta ahora por el Gobierno provisional en casos apremiantes de colocación de obreros parados, fué autorizar las obras a reserva de otros trámites.

LAS RESPONSABILIDADES

La Comisión de Responsabilidades designada por el Ayuntamiento para revisar la actuación municipal bajo la Dictadura, invita a cuantas personas puedan aportar algún dato que facilite su labor, a que lo hagan por medio de escrito dirigido a la Alcaldía.

Si éstos contasen con un Sanatorio con personal médico especializado y pudiesen recibir en él los auxilios que su enfermedad demanda, esos tres mil obreros estamos seguros pertenecerían a la Sociedad Sanatorio Obrero que en Las Cruces está durante casi todo el año deshabitado.

Ocupense nuestras autoridades de este problema de la tuberculosis con la atención que el mismo requiere, y ayúdese económicamente a estas Sociedades que en la provincia existen y viven una época de ostracismo y abandono.

Carretera que conduzca a él, luz eléctrica, médico, practicante, enfermero, teléfono, en fin dotando a este soberbio edificio que el obrero trubieco posee en uno de los lugares más pintorescos y sanos de Trubia, se contribuirá a que esa legión anónima que diariamente se afana por el pan cotidiano, pueda luchar contra el espectro de la peste blanca, a cuyo tributo tantas víctimas se doblegan anualmente.

Señor gobernador civil de la provincia: He aquí una buena obra a realizar en beneficio del que a falta de recursos ha de entregarse maniatado a la fatalidad, por carencia de recursos, mal alimentado debido a la escasa remuneración que el trabajo le produce, y por ende contando por fatalismo con una familia numerosa. Ese es el hogar de todo obrero, que es casi siempre la víctima propicia para este terrible mal, azote de Asturias.

ATENTADOS CONTRA LA PROPIEDAD

Los innumerables rateros, que a ciencia y paciencia de las autoridades, vienen actuando desde hace algún tiempo, con indudable éxito en Gijón, continúan con todo entusiasmo su tarea y todos los días hemos de relatar varias fechorías, algunas como la de la Terraza de la Playa, a cuarenta metros de las Inspecciones de Vigilancia, Seguridad y municipal. ¡Un encanto!

Hace días que nos permitimos comentar lo que venía sucediendo, excitando el celo de la policía para que intensificase su labor. Ignoramos si nuestra indicación fué atendida, pero lo que sí sabemos es que de haber sido, las medidas adoptadas no tuvieron eficacia alguna.

El pasado domingo la vecina de la calle de Cápua, 15, al llegar a su domicilio, observó con la natural sorpresa que le habían sustraído un vestido azul y 200 pesetas, producto de sus ahorros.

—Otra señora, doña Rosario Meana, vecina de la calle de Garcilaso de la Vega, 21, tampoco se presentó en la tarde del domingo al guardia municipal José Fernández, denunciándole que al llegar a su domicilio, encontró la puerta del piso violentada con palanqueta, observando la falta de dos relojes, uno de pulsera, una cadena de oro, una sortija de brillantes y otros objetos.

—El patrón del vapor surto en la Dársena, "Gabino", observó en la madrugada de ayer que a bordo se había introducido un desconocido, hurtando varias cosas. Al ser descubierto arrojó sobre cubierta un paquete que llevaba bajo el brazo y unos prismáticos, que también había robado en el barco, al agua, saltando a tierra.

En su persecución salió el guardia municipal Fermín Partod, que pudo darle alcance en la calle del Marqués de San Esteban.

Se llama Manuel Garrido, y el paquete que llevaba contenía una lata de aceite, medio kilo de café, un pedazo de tocino, una chaqueta y unos prismáticos.

Y hasta mañana...

Orfeón Ovetense

Para tratar de la forma en que habrá de proveerse la plaza, vacante, de conserje y cobrador, se convoca a Junta general extraordinaria para el jueves, 21 de Mayo, a las diez y media de la noche en primero y segunda convocatoria.—El Secretario.

VALOR VIGOR FUERZA

LINIMENTO ESPAÑOL
EMBRACACIÓN
HÉRCULES
 BLANCO, SUAVE
 CURA: GOLPES, CONTUSIONES, DOLORS, REUMA
 DE VENTA:
 DROGUERIAS Y FARMACIAS

AVTOR: GONZALO F. MARTI
 Laboratorio: LA BARCA.—LEON

UN ANUNCIO A TIEMPO EN ESTE PERIÓDICO EQUIVALE A UNA COMPROBACIÓN A BAJO PRECIO.

una tacita de plata

es mi castita desde que uso para los pisos y los muebles esa maravilla de producto que se llama

aliron

El banquete del domingo Resultó muy lucido el dado al maestro armero don Fernando Labrador

Según anunciamos oportunamente, el último domingo se llevó a cabo la celebración del banquete-homenaje en honor del maestro armero de la plaza de Jaca, y ovetense por adadadura, don Fernando Labrador, para celebrar el indulto que le fué concedido por el Gobierno de la República a los complicados en los sucesos de Jaca.

Este, tuvo lugar en el popular establecimiento de comidas que el señor Muñoz tiene en La Corredoria, sentándose a la mesa muy cerca de un centenar de comensales.

Tras oprimir menú, y después que fueron leídas varias adhesiones, el señor Telenti ofreció el banquete con la lectura de unas bien escritas cuartillas en las que ponía de manifiesto la intervención de Labrador en los sucesos de Diciembre, y su sacrificio puesto a favor de la causa de la Libertad.

Al terminar la lectura de ellas, se dieron entusiásticos vivas a la República, y a los mártires de Jaca.

Se levantaron varios comensales para poner de relieve el heroísmo del maestro armero, hijo natal de Oviedo, y por último, el homenaje, visiblemente impresionado se levantó para dar las gracias por el homenaje de que era objeto, y cuya esencia política ofrecía en aras de la consolidación del régimen que simboliza la Libertad.

Fuó muy aplaudido, así como el resto de los oradores.

Después de animada sobremesa que fué "sazonada" con canciones de la "tierrina" la concurrencia se empleó unas cuantas horas en el recreo, bajo la hermosa colección de árboles frutales, que el domingo, saturados de un sol primaveral despedían un aroma incomparable.

Fuó, en suma, una bellísima fiesta que dejará recuerdo grato en cuantos en ella tomaron parte.

El domingo, en Gijón Se reúne el pleno de la Confederación Regional del Trabajo

En la Casa del Pueblo de Gijón se celebró el domingo, con asistencia de delegados representando a treinta Sociedades obreras de la provincia, el pleno de la Confederación Regional del Trabajo.

Presidió el secretario general Segundo Blanco y en primer lugar tuvo la constitución de las mesas para discutir la conducta de algunas Sociedades adscritas.

Por la tarde hubo otra sesión, acordándose la publicación de un semanario, cuya Redacción quedó nombrada.

Al tratarse sobre la conducta del Sindicato Único de Mineros se decidió que sea la próxima Asamblea quien resuelva sobre su pertenencia o no a la Confederación, si bien se con-

viene en ayudarlo en el caso de un próximo conflicto.

También se trató de la intervención de la Confederación en el movimiento revolucionario, pues se rechazaron puestos en las comisiones y en cambio se convino en ayudarles en la calle, contribuyendo al advenimiento de la República burguesa como evolución hacia el establecimiento de la social y teniendo en cuenta que este régimen beneficia en todo caso a la clase trabajadora.

Por último, se repartió entre los asistentes el manifiesto suscrito por el Comité ejecutivo de la Confederación Nacional del Trabajo.

A las sesiones asistieron delegados de Asturias, León y Palencia.

«La Voz de Asturias» publica siempre la mejor y más extensa información telefónica

LA SEÑORA D.ª Josefa Alonso San Martín falleció en Oviedo el día 18 de Mayo de 1931 a los 65 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica R. I. P.

Sus afligidos hijos don Rodolfo, doña Auristela y don Jerónimo (viajante de la casa Justo Sierra); hijos políticos doña María Luisa Alonso, don Nicolás Vega y doña Ramona Fernández; hermanas don Emilio, doña Antonia y doña Consuelo (ausente); hermanas políticas, nietos, sobrinos, primos y demás familia,

Ruegan a sus amistades encomienden a Dios el alma de la finada y asistan a la conducción del cadáver, a lo que tendrá lugar hoy martes, a las cinco y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Buena vista, (al lado de la Plaza de Toros), a cementerio del Salvador, por cuyo acto de caridad les quedarán sumamente agradecidos.

El duelo se despiden en el sitio de costumbre.

Funeraria de Gumersindo Gómez San Antonio, 15 - Teléfono 4006

Agencia Exclusiva Taller s Electricos del Carmen Gil de Jaz, 6 OVIEDO

PHOENIX ASSURANCE COMPANY LIMITED Londres

Compañía de Seguros contra incendios ESTABLECIDA EN 1782

Depósito constituido con arreglo a la ley para garantizar sus operaciones en España. Delegado general para España: F. Ferrer Romaguera. - Fontanella, 9, Barcelona.

Subdirector en Asturias: Luis Botas Rodríguez URÍA, 19, BAJO. - TELEFONO 22-06

Sociedad Anónima "ADARO" ALEACIONES Y MANUFACTURAS METALICAS

Apartado número 68 - GIJON - Telegramas: ALEACIONES

Moderno Baño de CROMADO inoxidable con grupo convertidor hasta 400 amperios Niquelado moderno en caliente, plateado, bronce, oro viejo, oro puro, patinado, pavón, cuero. Fundición Artística, Escultura, Ornamentación Construcción y restauración de Objetos de Arte, Camas, Lámparas, Arañas, Balastradas, etc.

Herrajes para Ferrocarriles, Tranvías, Buques, Automóviles. Bronce, Cobre, Latón, Aluminio.

Talleres de Fundición, Mecánicos de Tornaría y Ajuste Engranajes fresados, Piñones, Ruedas dentadas, etc.

Orion La mejor hoja de afeitar. Corta el pelo en el aire. Doble filo garantizado. Acero siseco DE VENTA EN TODAS PARTES Remitiendo por Giro postal pesetas 13, envío franco destino una caja con 100 hojas. Necesito Representantes. Grandes descuentos a los Almacenistas. Distribuidor exclusivo en España y sus colonias A. Esteve Gáldiz, 66, Valencia

tampoco las diarias obligaciones para responder a todos sus deberes.

A las cinco de la tarde de ayer lunes se verificó la conducción de su cadáver al cementerio parroquial de San Claudio, formándose una gran manifestación de duelo, con la que se puso de relieve la estimación en que se le tenía y del mismo modo el pesar que su muerte produjo entre sus numerosas amistades.

LA VOZ DE ASTURIAS se asocia al dolor de los suyos y de manera especial del de sus hijos doña Julia, doña Aurora, don Mariano y don José Celma Mier; padres don Mariano y doña Petra; hermana doña Carlota; padres políticos don José Mier y doña Sandalia Arias; hermanos políticos doña Josefa Mier y don Manuel González, sobrinos y primos.

Festival taurino El de los ferroviarios para el día 7 de Junio

Ya anticipamos, siquiera fuera en pocas líneas, que los ferroviarios de las líneas de Asturias, consecuentes en su plausible propósito y en su afán de superarse, tenían preparado para el día 7 del próximo mes de Junio un festival taurino de los de verdaderas campanillas. En esto ya están de acuerdo los lectores, de quienes nos consta que han leído con suma complacencia el anticipo de programa que dábamos en el número del domingo. Y mal gusto habrían de tener si no llenara sus exigencias programa tan variado y de tanto interés, ya que no falta lo serio para cerrar con lo cómico. Hasta la fecha no se ha ofrecido un programa con tantos números y para una sola tarde. Este es el mayor elogio que puede hacerse de la competencia demostrada por los organizadores, que dejan ver entiendo un nudo largo de estas cosas. Pero no dijimos nada de la labor complementaria que se estaba realizando y que se traducía en dos soberbias verbenas, una para la noche del 6 de Junio y otra para en la del día de la fiesta taurina, celebrándose ambas en lugar tan apropiado como el de la plazuela de la estación del Norte, en esta ciudad, extendiéndose el espacio a ocupar todo lo necesario por las laterales que conducen a los muelles de Grande y Pequeña Velocidad; y esa plazuela será adornada e iluminada artísticamente. Para amenizar esas veladas, y como novedad para los ovetenses, se ha contratado a la nueva banda de música local, que se presentará con instrumental flamante y con uniformes elegantísimos, para probar que cuando se quiere se echan a un lado los andrajos para ofrecer la nota seria y de buen gusto, en perfecta armonía con el arte que interpretan y a que se consagran los individuos. El debut de esta banda, que ya espera con creciente interés, va a constituir un gran éxito.

Los mismos ferroviarios tienen preparada la instalación de una tómbola en el antiguo paseo de los Alamos, para lo que obtuvieron la generosa autorización del Ayuntamiento. Esta tómbola funcionará a partir del día 30 del actual, y en ella podrá encontrar el público los objetos más variados y de mejor gusto. Por cierto que los ferroviarios encontrarán en los comerciantes ovetenses la ayuda más eficaz al entregarles desinteresadamente valiosos obsequios para ser rifados en la tómbola.

Faltan todavía otros detalles de estas fiestas de los simpáticos ferroviarios, los cuales iremos dando a medida que el espacio nos lo permita.

Nota oficial El homenaje al señor Lasúrtegui

Se reunió ayer la Junta organizadora del homenaje al señor Lasúrtegui y en vista de las dificultades imprevistas surgidas a última hora, acordó aplazar los actos de imposición de la medalla, entrega del álbum y la celebración del banquete, que, como es sabido, estaba señalado para el próximo domingo, día 24, para el domingo 7 de Junio próximo.

El día 25 del actual, fiesta onomástica del señor Lasúrtegui, se celebrará en la iglesia de la Corte una solemne Misa a toda orquesta en la que tomarán parte antiguos alumnos del insigne maestro.

Terminada la Misa, una comisión se dirigirá al local-escuela del señor Lasúrtegui para felicitarle y hacerle entrega del artístico pergamino que le regala su antiguo discípulo don Senén Rivero.

Sección Bursátil Bolsa de Madrid (facilitada por el Banco Asturiano) Día 18 de Mayo 1931

Valores del Estado	HOY Ptas.
Deuda perpetua 4 por 100 Interior 1919.	82,00
Id. Id. Exterior 4 por 100 1924	75,00
1. Amortizable 4 por 100 Emisión 1908.	70,00
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1920.	82,00
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1928	77,50
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1926.	92,00
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1.º Enero 1927.	92,50
Id. Id. 5 por 100 Emisión 15 Febrero 1927	75,50
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1929	92,00
Id. Id. 3 por 100 Emisión 1928	61,50
Id. Id. 4 por 100 Emisión 1928	77,00
Id. Id. 4,50 por 100 Emisión 1928	81,50
Id. Ferrovial Amortizable del Estado 5 por 100	90,00
Id. Id. Id. 4,50 por 100	81,50
Bonos oro 6 por 100	—

Valores con garantía del Estado

Compañía Trasatlántica

Obligaciones 5,50 por 100 Emisión 18 de Mayo 1925

Id. Id. Emisión 15 Noviembre 1925

Id. Especiales 6 por 100 Emisión 1.º Mayo 1926

Acciones

Banco España 515,00

Ciudad Metalúrgica Duro-Felguera 82,00

Compañía Arrendataria de Fósforos —

Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos 110,00

Compañía Arrendataria de Tabacos —

Indroeléctrica Española. —

Unión y El Fenix 440,00

Atropolitano Alfonso XIII. 150,00

Española Petróleos. 38,00

Berberche 58,00

Aegemor —

Idem. 655,00

F. C. Norte de España. 382,00

F. C. Madrid, Zaragoza y Alicante. 308,00

Obligaciones Ordinarias Sociedad Gral. Azucarera de España 39,00

Cédulas Beneficarias Unión Española de Explosivos. 704

Obligaciones

Sociedad Fábrica Mieres 6 % 100 100

Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera —

Obligaciones 4 por 100 no estampilladas. Sociedad General Azucarera de España —

Obligaciones 4 por 100 Estampilladas. Id. Id. —

Bonos Tesorería 6 por 100 Idem Idem. —

Id. Id. Interés preferente hasta el 6 por 100. Id. Id. —

Otros valores

Cédulas 6 por 100 Banco Hipotecario de España. 104,75

Id. 5 por 100 Id. Id. Id. 93,50

Id. 4 por 100 Id. Id. Id. 68,00

Banco de Crédito Local 6 por 100 —

Id. Id. Id. Id. 5,50 por 100 —

Id. Id. Id. Id. 1,5 por 100 —

Cotizaciones de moneda extranjera

Francos franceses 38,65

Libras esterlinas 44,05

Francos suizos 190,45

Liras 51,70

Dólares 9,87

Francos belgas 27,49

Marcos 2,35

Bolsa de Bilbao Día 18 de Mayo de 1931

Acciones-Banco de Bilbao	»	Suma anterior...	2.804,50
» Id. de Vizcaya	»	D. Amado Cabal...	10,00
» Id. Asturiano de Industria y Comercio	»	D. Teodoro Lucas...	5,00
» C.ª de Navegación Vasco Asturiana.	»	E. Jesús Iglesias...	5,00
» Unión Española de Explosivos.	»	D. Leiceño Jesús Iglesias Fanjul...	2,50
Obigs.—1.ª Hipoteca 5 % ferrocarril Vasco Asturiano	»	D. Eusinio Enrique Iglesias Fanjul...	2,50
» 2.ª Id. 6.ª Id. Id. Id.	»	D. José Pérez Rodríguez	2,00
		D. Luis Rodríguez Cuesta	5,00
		D. Francisco Alvera	5,00
		D. Urbano Alvarez Rubio	10,00
		D. Fernando Prado Llana	2,00
		D. Carlos Prado Llana	2,00
		D. Francisco Prado Llana	2,00
		D. Cristino Fernández	5,00
		D. Cipriano Argüelles Nicieza	25,00
		Suma y sigue...	2.887,50

TODO EL MUNDO lee los anuncios de «La Voz de Asturias» y por esto son los que dan el mejor rendimiento

Sección por palabras

RADIOYENTES! ¿Teneis vuestro aparato estropeado o deseais adquirirlo por precio módico? Dirigilos a Trascorralles. (Relojería).

SE VENDE cordero lechal de Castilla en las carnicerías de Arriente. Plaza del Progreso Teléfono 1698.

VENDESE quita con garage, agua, luz, huerta con frutales; también se vende con más fincas. Informes: Cervantes; 3, segundo, derecha.

SE ARRIENDA PISO sitio céntrico, cuarto de baño. Dan razón: Almacén muebles. Plaza Catedral.

SE VENDEN dos magníficos automóviles en buenas condiciones y muy poco uso: uno «Sedan» de 7 plazas, y otro «Roadster», de 4. Para Informes: José Antonio Guardado en Avilés.

CONSTRUCCION de gaitas. Informes y precios: Antonio A. Vega (a) «Cologol», Las Regueras, Soto. (Asturias).

POLA DE LAVIANA.—Se vende o se arrienda una casa de planta baja primero y bohardilla. Panadería mecánica acreditada, con venta de cinco a seis sacos diarios. Un taller planta baja, cuadro y huerta, todo en bajo precio o venta módica. Dirigirse a Onofre Alvarez.

SE VENDE a las puertas de Oviedo, la finca Monte Cerrado. Mide una hectárea, setenta y seis áreas, sobre la carretera de Oviedo a las Segadas. Informarán: Don Victor Galán-Librería y D. José Saavedra, Carretera del Cristo.

SE NECESITAN oficiales, ayudas y aprendices de sastrer. San Francisco 6, cuarto.

PLISADOS. Precios económicos. Jesús 12, tercero.

SIN CORREDOR compro tienda de víveres o arriendo local para instalación. Informes: «Publicitas»

TRASPASO comercio de ultramarinos y paquetería en Mieres. para informes: Ildefonso Lóez, Librería. Mieres.

SE VENDE un motor de dos caballos de fuerza, en muy buen uso. Informes: Alfredo Campos, Tenderina Baja.

SE NECESITA oficial sastrer en la «Tijera de Oro», San Esteban de Pravia.

SE ADMITEN dos huéspedes en familia. calle San Isidoro, número 3, primero izquierdo.

SE DESEAN dos huéspedes o matrimonio sin familia, para gabinete, vista a la calle y baño. Santa Clara, 28, primero.

SE ALQUILA una bohardilla en Colloito, última parada del tranvía.—Informes: Casa Periquin.

LIMPIANSE trincheras y plumas a tres pesetas y trajes a cuatro. Asturias, 12, tercero derecha.

VENDENSE dos casitas de planta baja. Informes: Zapatería del Portugués, calle de la Luna.

DEPENDIENTE de farmacia se necesita para Asturias. Dirigirse con informes al número 8315. «Publicitas».

MAGNIFICO ejemplar. Se vende semimental suizo puro cubriéndolo, de año y medio. Razón: «Quita Pesares», frente a la Plaza de Toros, Buenavista.

BARBERIA traspaso mucha clientela. poca renta. muy céntrica. Facilidad pago. Informes: Francisco Blanco, Dulnas, 9.

HABIENDO sufrido extravió un caballo «Romero» de 4 años, estrellado, alzada siete cuartas; se desea sea entregado en el Ayuntamiento de Gijón. Se gratificará espléndidamente.

LA VIDA DE LOS PUEBLOS DE ASTURIAS SE REFLEJA EN NUESTRA SECCION DE INFORMACION REGIONAL.

El domingo, en Gijón Se reúne el pleno de la Confederación Regional del Trabajo

En la Casa del Pueblo de Gijón se celebró el domingo, con asistencia de delegados representando a treinta Sociedades obreras de la provincia, el pleno de la Confederación Regional del Trabajo.

Presidió el secretario general Segundo Blanco y en primer lugar tuvo la constitución de las mesas para discutir la conducta de algunas Sociedades adscritas.

Por la tarde hubo otra sesión, acordándose la publicación de un semanario, cuya Redacción quedó nombrada.

Al tratarse sobre la conducta del Sindicato Único de Mineros se decidió que sea la próxima Asamblea quien resuelva sobre su pertenencia o no a la Confederación, si bien se con-

viene en ayudarlo en el caso de un próximo conflicto.

También se trató de la intervención de la Confederación en el movimiento revolucionario, pues se rechazaron puestos en las comisiones y en cambio se convino en ayudarles en la calle, contribuyendo al advenimiento de la República burguesa como evolución hacia el establecimiento de la social y teniendo en cuenta que este régimen beneficia en todo caso a la clase trabajadora.

Por último, se repartió entre los asistentes el manifiesto suscrito por el Comité ejecutivo de la Confederación Nacional del Trabajo.

A las sesiones asistieron delegados de Asturias, León y Palencia.

«La Voz de Asturias» publica siempre la mejor y más extensa información telefónica

LA SEÑORA D.ª Josefa Alonso San Martín falleció en Oviedo el día 18 de Mayo de 1931 a los 65 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica R. I. P.

Sus afligidos hijos don Rodolfo, doña Auristela y don Jerónimo (viajante de la casa Justo Sierra); hijos políticos doña María Luisa Alonso, don Nicolás Vega y doña Ramona Fernández; hermanas don Emilio, doña Antonia y doña Consuelo (ausente); hermanas políticas, nietos, sobrinos, primos y demás familia,

Ruegan a sus amistades encomienden a Dios el alma de la finada y asistan a la conducción del cadáver, a lo que tendrá lugar hoy martes, a las cinco y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Buena vista, (al lado de la Plaza de Toros), a cementerio del Salvador, por cuyo acto de caridad les quedarán sumamente agradecidos.

El duelo se despiden en el sitio de costumbre.

Funeraria de Gumersindo Gómez San Antonio, 15 - Teléfono 4006

Agencia Exclusiva Taller s Electricos del Carmen Gil de Jaz, 6 OVIEDO

PHOENIX ASSURANCE COMPANY LIMITED Londres

Compañía de Seguros contra incendios ESTABLECIDA EN 1782

Depósito constituido con arreglo a la ley para garantizar sus operaciones en España. Delegado general para España: F. Ferrer Romaguera. - Fontanella, 9, Barcelona.

Subdirector en Asturias: Luis Botas Rodríguez URÍA, 19, BAJO. - TELEFONO 22-06

Sociedad Anónima "ADARO" ALEACIONES Y MANUFACTURAS METALICAS

Apartado número 68 - GIJON - Telegramas: ALEACIONES

Moderno Baño de CROMADO inoxidable con grupo convertidor hasta 400 amperios Niquelado moderno en caliente, plateado, bronce, oro viejo, oro puro, patinado, pavón, cuero. Fundición Artística, Escultura, Ornamentación Construcción y restauración de Objetos de Arte, Camas, Lámparas, Arañas, Balastradas, etc.

Herrajes para Ferrocarriles, Tranvías, Buques, Automóviles. Bronce, Cobre, Latón, Aluminio.

Talleres de Fundición, Mecánicos de Tornaría y Ajuste Engranajes fresados, Piñones, Ruedas dentadas, etc.

Orion La mejor hoja de afeitar. Corta el pelo en el aire. Doble filo garantizado. Acero siseco DE VENTA EN TODAS PARTES Remitiendo por Giro postal pesetas 13, envío franco destino una caja con 100 hojas. Necesito Representantes. Grandes descuentos a los Almacenistas. Distribuidor exclusivo en España y sus colonias A. Esteve Gáldiz, 66, Valencia

El domingo, en Gijón Se reúne el pleno de la Confederación Regional del Trabajo

En la Casa del Pueblo de Gijón se celebró el domingo, con asistencia de delegados representando a treinta Sociedades obreras de la provincia, el pleno de la Confederación Regional del Trabajo.

Presidió el secretario general Segundo Blanco y en primer lugar tuvo la constitución de las mesas para discutir la conducta de algunas Sociedades adscritas.

Por la tarde hubo otra sesión, acordándose la publicación de un semanario, cuya Redacción quedó nombrada.

Al tratarse sobre la conducta del Sindicato Único de Mineros se decidió que sea la próxima Asamblea quien resuelva sobre su pertenencia o no a la Confederación, si bien se con-

viene en ayudarlo en el caso de un próximo conflicto.

También se trató de la intervención de la Confederación en el movimiento revolucionario, pues se rechazaron puestos en las comisiones y en cambio se convino en ayudarles en la calle, contribuyendo al advenimiento de la República burguesa como evolución hacia el establecimiento de la social y teniendo en cuenta que este régimen beneficia en todo caso a la clase trabajadora.

Por último, se repartió entre los asistentes el manifiesto suscrito por el Comité ejecutivo de la Confederación Nacional del Trabajo.

A las sesiones asistieron delegados de Asturias, León y Palencia.

«La Voz de Asturias» publica siempre la mejor y más extensa información telefónica

Festival taurino El de los ferroviarios para el día 7 de Junio

Ya anticipamos, siquiera fuera en pocas líneas, que los ferroviarios de las líneas de Asturias, consecuentes en su plausible propósito y en su afán de superarse, tenían preparado para el día 7 del próximo mes de Junio un festival taurino de los de verdaderas campanillas. En esto ya están de acuerdo los lectores, de quienes nos consta que han leído con suma complacencia el anticipo de programa que dábamos en el número del domingo. Y mal gusto habrían de tener si no llenara sus exigencias programa tan variado y de tanto interés, ya que no falta lo serio para cerrar con lo cómico. Hasta la fecha no se ha ofrecido un programa con tantos números y para una sola tarde. Este es el mayor elogio que puede hacerse de la competencia demostrada por los organizadores, que dejan ver entiendo un nudo largo de estas cosas. Pero no dijimos nada de la labor complementaria que se estaba realizando y que se traducía en dos soberbias verbenas, una para la noche del 6 de Junio y otra para en la del día de la fiesta taurina, celebrándose ambas en lugar tan apropiado como el de la plazuela de la estación del Norte, en esta ciudad, extendiéndose el espacio a ocupar todo lo necesario por las laterales que conducen a los muelles de Grande y Pequeña Velocidad; y esa plazuela será adornada e iluminada artísticamente. Para amenizar esas veladas, y como novedad para los ovetenses, se ha contratado a la nueva banda de música local, que se presentará con instrumental flamante y con uniformes elegantísimos, para probar que cuando se quiere se echan a un lado los andrajos para ofrecer la nota seria y de buen gusto, en perfecta armonía con el arte que interpretan y a que se consagran los individuos. El debut de esta banda, que ya espera con creciente interés, va a constituir un gran éxito.

Los mismos ferroviarios tienen preparada la instalación de una tómbola en el antiguo paseo de los Alamos, para lo que obtuvieron la generosa autorización del Ayuntamiento. Esta tómbola funcionará a partir del día 30 del actual, y en ella podrá encontrar el público los objetos más variados y de mejor gusto. Por cierto que los ferroviarios encontrarán en los comerciantes ovetenses la ayuda más eficaz al entregarles desinteresadamente valiosos obsequios para ser rifados en la tómbola.

Faltan todavía otros detalles de estas fiestas de los simpáticos ferroviarios, los cuales iremos dando a medida que el espacio nos lo permita.

Nota oficial El homenaje al señor Lasúrtegui

Se reunió ayer la Junta organizadora del homenaje al señor Lasúrtegui y en vista de las dificultades imprevistas surgidas a última hora, acordó aplazar los actos de imposición de la medalla, entrega del álbum y la celebración del banquete, que, como es sabido, estaba señalado para el próximo domingo, día 24, para el domingo 7 de Junio próximo.

El día 25 del actual, fiesta onomástica del señor Lasúrtegui, se celebrará en la iglesia de la Corte una solemne Misa a toda orquesta en la que tomarán parte antiguos alumnos del insigne maestro.

Terminada la Misa, una comisión se dirigirá al local-escuela del señor Lasúrtegui para felicitarle y hacerle entrega del artístico pergamino que le regala su antiguo discípulo don Senén Rivero.

Sección Bursátil Bolsa de Madrid (facilitada por el Banco Asturiano) Día 18 de Mayo 1931

Valores del Estado	HOY Ptas.
Deuda perpetua 4 por 100 Interior 1919.	82,00
Id. Id. Exterior 4 por 100 1924	75,00
1. Amortizable 4 por 100 Emisión 1908.	70,00
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1920.	82,00
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1928	77,50
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1926.	92,00
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1.º Enero 1927.	92,50
Id. Id. 5 por 100 Emisión 15 Febrero 1927	75,50
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1929	92,00
Id. Id. 3 por 100 Emisión 1928	61,50
Id. Id. 4 por 100 Emisión 1928	77,00
Id. Id. 4,50 por 100 Emisión 1928	81,50
Id. Ferrovial Amortizable del Estado 5 por 100	90,00
Id. Id. Id. 4,50 por 100	81,50
Bonos oro 6 por 100	—

Valores con garantía del Estado

Compañía Trasatlántica

Obligaciones 5,50 por 100 Emisión 18 de Mayo 1925

Id. Id. Emisión 15 Noviembre 1925

Id. Especiales 6 por 100 Emisión 1.º Mayo 1926

Acciones

Banco España 515,00

Ciudad Metalúrgica Duro-Felguera 82,00

Compañía Arrendataria de Fósforos —

Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos 110,00

Compañía Arrendataria de Tabacos —

Indroeléctrica Española. —

Unión y El Fenix 440,00

Atropolitano Alfonso XIII. 150,00

Española Petróleos. 38,00

Berberche 58,00

Aegemor —

Idem. 655,00

F. C. Norte de España. 382,00

F. C. Madrid, Zaragoza y Alicante. 308,00

Obligaciones Ordinarias Sociedad Gral. Azucarera de España 39,00

Cédulas Beneficarias Unión Española de Explosivos. 704

Obligaciones

Sociedad Fábrica Mieres 6 % 100 100

Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera —

Obligaciones 4 por 100 no estampilladas. Sociedad General Azucarera de España —

Obligaciones 4 por 100 Estampilladas. Id. Id. —

Bonos Tesorería 6 por 100 Idem Idem. —

Id. Id. Interés preferente hasta el 6 por 100. Id. Id. —

Otros valores

Cédulas 6 por 100 Banco Hipotecario de España. 104,75

Id. 5 por 100 Id. Id. Id. 93,50

Id. 4 por 100 Id. Id. Id. 68,00

Banco de Crédito Local 6 por 100 —

Id. Id. Id. Id. 5,50 por 100 —

Id. Id. Id. Id. 1,5 por 100 —

Cotizaciones de moneda extranjera

Francos franceses 38,65

Libras esterlinas 44,05

Francos suizos 190,45

Liras 51,70

Dólares 9,87

Francos belgas 27,49

Marcos 2,35

Bolsa de Bilbao Día 18 de Mayo de 1931

Acciones-Banco de Bilbao	»	Suma anterior...	2.804,50
» Id. de Vizcaya	»	D. Amado Cabal...	10,00
» Id. Asturiano de Industria y Comercio	»	D. Teodoro Lucas...	5,00
» C.ª de Navegación Vasco Asturiana.	»	E. Jesús Iglesias...	5,00
» Unión Española de Explosivos.	»	D. Leiceño Jesús Iglesias Fanjul...	2,50
Obigs.—1.ª Hipoteca 5 % ferrocarril Vasco Asturiano	»	D. Eusinio Enrique Iglesias Fanjul...	2,50
» 2.ª Id. 6.ª Id. Id. Id.	»	D. José Pérez Rodríguez	2,00
		D. Luis Rodríguez Cuesta	5,00
		D. Francisco Alvera	5,00
		D. Urbano Alvarez Rubio	10,00
		D. Fernando Prado Llana	2,00
		D. Carlos Prado Llana	2,00
		D. Francisco Prado Llana	2,00
		D. Cristino Fernández	5,00
		D. Cipriano Argüelles Nicieza	25,00
		Suma y sigue...	2.887,50

TODO EL MUNDO lee los anuncios de «La Voz de Asturias» y por esto son los que dan el mejor rendimiento

El domingo, en Gijón Se reúne el pleno de la Confederación Regional del Trabajo

En la Casa del Pueblo de Gijón se celebró el domingo, con asistencia de delegados representando a treinta Sociedades obreras de la provincia, el pleno de la Confederación Regional del Trabajo.

Presidió el secretario general Segundo Blanco y en primer lugar tuvo la constitución de las mesas para discutir la conducta de algunas Sociedades adscritas.

Por la tarde hubo otra sesión, acordándose la publicación de un semanario, cuya Redacción quedó nombrada.

Al tratarse sobre la conducta del Sindicato Único de Mineros se decidió que sea la próxima Asamblea quien resuelva sobre su pertenencia o no a la Confederación, si bien se con-

viene en ayudarlo en el caso de un próximo conflicto.

También se trató de la intervención de la Confederación en el movimiento revolucionario, pues se rechazaron puestos en las comisiones y en cambio se convino en ayudarles en la calle, contribuyendo al advenimiento de la República burguesa como evolución hacia el establecimiento de la social y teniendo en cuenta que este régimen beneficia en todo caso a la clase trabajadora.

Por último, se repartió entre los asistentes el manifiesto suscrito por el Comité ejecutivo de la Confederación Nacional del Trabajo.

A las sesiones asistieron delegados de Asturias, León y Palencia.

INFORMACION DEPORTIVA DE "LA VOZ DE ASTURIAS"

Pasan a los cuartos de final, el Madrid, el Athletic de Bilbao, el Arenas, el Irún, el Valencia, el Betis y el Logroño, estando empatados el Sevilla y el Castellón

La jornada del pasado domingo

El día futbolero se ha caracterizado por el empuje de los equipos de segunda línea.

Un Valencia que excluye al Barcelona tras un partido en el que siendo dominado, supo actuar con más eficacia en los momentos decisivos, en tanto que los catalanes, desenvolviéndose más frecuentemente en terreno valenciano, no lograron la suficiente inteligencia en el quinteto para sacar provecho frente al brío y acierto de las líneas defensivas de Levante.

En Sabadell, el Athletic estuvo a punto de naufragar pese a todas las campanillas con las que camina a cuestras por esos campos de Dios. Un tres a cero llegó a tener en el segundo tiempo. Y ante la catástrofe que se avecinaba, los roji-blancos tiraron del repertorio de la leña y mandaron para la caseta a tres delanteros sabadellenses.

Gracias al handicap lograron marcar un tanto, no del honor, precisamente y con ello asegurarse el paso a los cuartos de final.

En Logroño, el Deportivo confirmó su actuación en Valladolid dan-

do a los vallisoletanos una buena paliza; también los béticos lograron sacudirse la mosca del Badalona, y el Madrid la del Murcia. Dos resultados modestos, pero que son un suspiro de satisfacción en cuanto que permiten ascender el ansiado escalón.

Con la victoria de los sevillanos sobre los castellonenses, por igual diferencia que la derrota en Sequiols, quedan los equipos empatados y a disposición de lo que resulte de un tercer encuentro a jugar en Madrid. Un empate no ciertamente muy limpio, ya que Insausti anuló a los castellonenses un tanto que en este caso hubiera sido el del paso a los cuartos finalistas.

Los resultados, aparte los de los encuentros en los que han intervenido equipos asturianos y que se reseñan aparte, han sido éstos:

- Deportivo de Logroño, 4; Valladolid, 0.
- Betis, 2; Badalona, 0.
- Murcia, 0; Madrid, 0.
- Barcelona, 1; Valencia, 2.
- Sabadell, 3; Athletic de Bilbao, 1.
- Castellón, 3; Sevilla, 1.

EN IBAIONDO, BILBAO

El Arenas vence al Oviedo por cuatro tantos a cero

(Del cronista de "El Liberal", Rolando)

Bilbao.—Con una entrada floja, sin duda debida al cariz del tiempo que amagaba lluvia, se celebró ayer domingo el encuentro del campeonato nacional Arenas-Oviedo. A presenciar la lucha acude el gobernador civil de Vizcaya.

Arbitra Comorera y a sus órdenes los equipos se alinean en la forma siguiente:

Arenas.—Zarraonandia; Llantada y Arrieta; Cilaurren, Urresty y Bilbao; Saro, Mandaluniz, Yermo, Emilín.

Oviedo.—Oscar; Calichi y Goyo; Estévez, Avileu y Sión; Inciarte, Emilín, Álamo, Polón y Chus.

Apenas iniciada la lucha, el Arenas se lanza al ataque, logrando pronto mostrar su superioridad. Juego brioso, duro, pero correcto por parte y parte.

Oscar entra pronto en juego y oye unas ovaciones en tres magníficas paradas a otros tantos chuts de los delanteros areneros.

Un chut durísimo de Saro es desviado por Oscar a corner, que se tira sin consecuencias.

Van nueve minutos de lucha, cuando en un nuevo avance del Arenas hace Oscar una salida peligrosa y Yermo aprovecha el descubierto de la puerta para mandar un chut raso y colocado que vale el primer goal.

Al Arenas sigue dominando, defendiéndose bien el Oviedo, sin apetonamientos y contra-atacando con voluntad en cuanto tienen ocasión para ello. La gran actuación de la pareja defensiva de Ibaiondo actúa con gran seguridad, cortando casi todos los avances ovetenses.

Dos corners más contra los visitantes sin resultado, destacando lo valientemente que Oscar defendió su meta aguantando duras entradas de Yermo. En una de ellas sufre un fuerte encontronazo que le derriba al suelo conmocionado.

Se suspende el juego hasta que el meta asturiano y al reanudarse es ovacionado por su valentía, así como se ovaciona también al Arenas por su corrección.

Tercer corner contra el Oviedo y poco después sacan éstos el primero a su favor. Ni uno ni otro dan resultado.

Los ovetenses comienzan a reaccionar y atacan insistientemente. Pero la poca fortuna de los delanteros en el momento de rematar malogra las ocasiones de coronar con el éxito los buenos avances.

Van treinta y ocho minutos de lucha cuando Yermo pasa a Emilín, quien colocado en un franco offside que no vé Comorera, fusila el segundo tanto.

Con este resultado de dos a cero termina el primer tiempo. Al retirarse a la caseta, los jugadores del

Oviedo son ovacionados por su gran corrección de juego y a Oscar, especialmente, por su enorme actuación.

En el segundo tiempo no sale Oscar, que es sustituido por Benjamín.

Los Areneros comienzan atacando con empuje. Yermo pierde goal completamente fusilado.

Contra-ataque de los ovetenses que no se desaniman pese a la ventaja del adversario. Polón hace una gran jugada personal que sus compañeros desaprovechan.

Vuelven al ataque los bilbaínos, consiguiendo un corner a su favor, sin resultado. Momentos después sacan otro y al despejar mal la defensa Urresti empalma un fuerte tiro que detiene Benjamín; pero el balón la va de las manos y así logran los del Arenas el tercer goal.

Sigue la lucha con arrancadas de los ovetenses. Un corner a favor del Oviedo, con otros a favor de los propietarios, sin resultado.

Irían quince minutos de lucha, cuando Yermo remata un avance de su línea con tiro cruzado que vale el cuarto tanto.

Con este resultado, los ovetenses decaen algo, dominando francamente los areneros que sacan a su favor cinco corners.

Las reacciones del Oviedo revisten peligro por la facilidad con que llegan al área de goal; pero Álamo pierde lamentablemente dos o tres ocasiones de marcar a causa de chutar con mucha imprecisión.

Con el resultado de cuatro a cero termina el partido.

LOS EQUIPOS

El Arenas ha jugado con extraordinaria codicia, destacando por su acierto la enorme labor de la pareja defensiva y de los medios alas. En la delantera, Emilín y Yermo fueron los mejores.

Por el Oviedo, la figura más saliente fué Polón, en la delantera, que estuvo incansable y realizó jugadas de gran conocimiento y dominio. Álamo con mucha voluntad, pero desafortunado en el remate. Los extremos adolecieron de falta de rapidez y de control de balón.

De la defensa, Calichi, y sobre todos Oscar en el tiempo que actuó.

La línea media fué la que más flojeó del conjunto, siendo continuamente desbordada por la delantera arenera.

El público salió muy complacido de la lucha, alabando el gran deportismo de los jugadores del Oviedo, a los que se despidió con una ovación.

En el intermedio del partido se hizo una encuesta a favor del jugador arenero Emery. El delegado del Oviedo entregó a los encar-

gados de la encuesta cien pesetas para contribuir a la colecta a favor del enfermo.

El árbitro actuó imparcialmente; pero adoleció del defecto de no haber visto la mayoría de los offsidés.

EL DOMINGO EN EL MOLINÓN

Con sostener el empate a cero, el Unión de Irún eliminó al Sporting del campeonato de la "Copa"

No fué ciertamente el Irún, el equipo que esperábamos...

Todo lo práctico que sea a la búsqueda de la clasificación, nosotros no aplaudiremos jamás a un equipo que como el Unión de Irún, escuela de futbolistas geniales, salta al terreno de juego como lo hizo el domingo en el Molinón, con el deliberado propósito de encastillarse en la ventaja obtenida en otra jornada.

Será táctica ésta muy de los tiempos actuales, pero los equipos de viejo y triunfante historial, en aras de acreditar su gloria por todas partes, debieran pasar por alto estos recursos tanto más cuando a ellos se abrazan—como medio único de salvación—los equipos de inferior categoría.

El Irún, se dejó dominar, para así garantizar mejor el resultado final de la pelea.

En la segunda mitad del partido, cuando ocho de sus componentes "acampaban" a orillas del marco, abocado estuvo sin embargo el equipo irunés a marcar tanto valiéndose de lo solita que habían dejado la meta gijonesa los compañeros de Sión.

Ello, hubiese sido desesperante, y el fósforo indudablemente que encendiera mejor las pasiones.

Aún es grande Gamborena.

El desarrollo que tuvo la disputa sostenida en el Molinón, por fuerza había de descubrir la fortaleza toda que tuvieran los fronterizos en sus líneas de atrás. Y así fué.

Brilló el trío defensivo, y convencieron sus normas de juego lo mismo en el despeje por alto que sacando por bajo incontables balones de los pies contrarios.

Pero fué la figura más relevante del Irún, Gamborena; el histórico Gamborena. Tan ágil, tan buen jugador, tan bien situado como siempre. Gamborena, el tantas veces internacional, fué la directriz de todos los exactos y precisos movimientos del equipo fronterizo.

Magnífico. En cambio, Luisito Regueiro...

Esperaban el cincuenta por ciento de los espectadores entusiasmarse con las jugadas que hiciera Luisito Regueiro, el internacional del día.

Le seguían en sus carreras por el campo creyentes de advertir de un momento a otro una de sus genialidades. Miraban todos, ansiaban todos... Pero el "mago" no acababa de filtrarse por las flas adversas con esa diabólica habilidad que le llevó al puesto de "líder" entre los delanteros españoles. Tardaba en pisar el acelerador de su juego científico a todo su fondo.

Era tarde la del domingo, por lo que se veía, no para exhibición de artilleros, sino para presentación de los que parecían estar caídos...

No fué ciertamente el Irún el equipo que esperábamos ver. Aquel que maravillaba con su juego trenzado y en el que se destrenzaban sus jugadores sin perder un solo instante la visión de la lucha. El Irún de los magníficos schutadores; el cuadro, en una palabra, mejor intérprete de juego en las épocas de oro del balompié nacional.

Ahora, lo vimos aviejado martingalero, gris en absoluto a la hora de lucir esas celebridades que no negamos tiene.

Pero ni Regueiro, ni René, ni Urtizverea (lo que se dijo de Urtizverea!), ni Sagarzazu, quisieron que se les aplaudieran en Asturias...

En cambio Gamborena ¡qué cosas hizo! Y muy bien, también Sotés. Regueiro (Pedro). Alza, Mancisidor y Emery, firmes como catedrales.

Pero, en resumen, si el Irún nos

pareció mucha cosa para eliminar a un Sporting, llevando como llevaban sobre los astures tres tantos de ventaja, nos parece muy poca cosa para que pueda pescar el título de campeones.

Un Sporting, menos desarticulado que el del domingo...

Por lo menos, hubiese hecho sudar a los forasteros.

Pero en las formaciones del equipo campeón también entró el desastre, y por lo que se ve no hay forma de rectificar los errores que se "mascaron" el día anterior.

Toda la primera tanda, la más favorable del bando gijonés, llovieron schuts y ataques a la puerta defendida por Emery. Pero no había goles.

Y confundiendo las causas por las cuales aquel dominar franco de los gijoneses no daba sus resultados en el marcador vino un cambio crito en el Molinón con letras así de puestos, cuyo absurdo quedó de grandes...

Donde no lo hay, no puede salir.

Lo que oyó Manuel López (Travieso) de la "hinchada".

Nos dió lástima. Porque vimos en este Travieso, calvo por fuera y hueco por dentro, el espectro de aquel otro temerario forward que hizo estallar las multitudes de entusiasmo en la ejecución de los goles...

Torpe en la resolución del remate, y mal orientado en cuanto a la colocación que debe mostrar el centro delanteros, su labor tenía que resultar lo funesta que se vió en la primera tanda. En la segunda, se le mandó a un "extremo".

Desde este puesto, se limitó a dar unos pases de cabeza, a destiempo, también, para colmo de tantos males.

Pero como donde no lo hay, no puede salir, si Travieso no tiene culpa de que se le haya creído como un valor positivo, tampoco lo tiene Moro—valor positivo hace tiempo—de que se le encomienden misiones que nunca fueron para sus facultades, y menos en las fechas, en que ya se le ve venir el ocaso.

Primero, con tener por eje a Travieso, y después con pasar a Moro de interior, la eficacia del ataque local, sin penetración, y sin control de balón, por fuerza había de ser nula.

El mejor jugador de los 22, fué sin duda en el terreno de juego, Tronchu.

Después de jugar todo el primer tiempo, como no hemos visto a ningún jugador de la línea medular, en la segunda fase, pasó a ocupar el eje de su línea, manifestándose aquí como un verdadero titán.

Fué indiscutiblemente el autor material del dominio ejercido por el Sporting, y ocasiones hubo, en que, corriendo la jugada, dribló a varios y "solmenó" unos schuts fantásticos.

Villagrá, actuó bien. Los tres jugadores de la puerta en lo poco que intervinieron, mostraron valentía y seguridad.

Si el Irún hubiese venido al Molinón a meter goles ¡lo que trabajarían estos tres!!

El del pito.

Fué Fausto Martín. Un "paisa" de muchas carnes y mucha espalda.

Por eso aguantó tan bien los pitos y los fueras que escuchó toda la tarde, por su actuación. Reprobaciones que creo no tuvo derecho.

¿Y el juegucito que permitió a los caseros cuando desafortunadamente buscaban el goal?

No lo castigó, ¿por qué no se le llamó la atención?

MONCHO.

Los equipos, formaron así: Irún.—Emery; Alza. Mancis-

idor; Regueiro (P.), Gamborena, Sotés; Sagarzazu, René Petit, Urtizverea, Regueiro (L.) y Villaverde.

Sporting.—Sión, Quirós y Pena; Tronchu, Moro y Villagrá; Adolfo, Abdón, Travieso, Pin y Nani.

BOLOS

FINAL DE LOS CONCURSOS LA ASCENSIÓN

Ayer, fué último día de tiradas en los concursos celebrados en la capital con motivo de las clásicas fiestas de la Ascensión, dando los siguientes resultados:

EL DE LOS POSTIGOS

Primer premio, Raimundo Sánchez (Cajetilla), con 76 bolos; segundo, José Sariego, de Bóo, con 73; tercero, Ramonín, de Bóo, con 71; cuarto, Andrés de Tadeo, con 67; quinto, Florentino Rodríguez, de Carbayín, con 66 bolos.

LOS RESULTADOS DEL CONCURSO DE "LA IDEAL"

Primer premio, Pepe el del Recreo, de "La Ideal", que hizo 73 bolos. Este jugador también ganó el primero de los premios para el jugador que más tantos hiciera con las cuarenta bolas. Se apuntó 289 bolos.

Segundo premio, Felipe, de "La Prueba", de La Felguera, con 72 bolos.

Tercer premio, José Martínez, de "La Ideal", con 71 bolos. Este jugador logró el segundo premio de las cuarenta bodas al hacer 288 tantos.

Cuarto y último premio, Laureano Hueria, de "La Ideal", que hizo 70 bolos.

GALLOS

Bien satisfechos pueden estar los aficionados ovetenses de la rivalidad existente entre las galleras de Altamira y de Gil de Jaz; vieja y expertísima la primera, y nueva, bien nutrida e inteligentemente asesorada la segunda, rivalidad leal, pero tenaz y progresiva, que hacen desfilir por el ruedo de Gayola los mejores pollos de la "tierrina", de la "tierrina" ¡claro está!, de María Santísima; así en la riña del pasado domingo, tercero de los desafíos concertados, pudo la afición solazarse en la lucha de los "ases", porque también el público gallasco, como el del fútbol, como el de los toros, tiene sus "ases", y tan pronto aparecen en la alfombra el "Naranjo", el "Rota", el "Peliculero" o el "Pintojin de Navarro" la expectación llega al rojo vivo, se hacen las traviesas más inverosímiles, se desborda el entusiasmo por sus respectivos favoritos.

Bien comenzó Buylla ganando las dos primeras, dos pollos colorados, bravos y peleadores, y aunque el segundo tuvo algo de suerte, por dejar al contrario sin una ventana a las primeras de cambio, ambos vencieron merecidamente.

Muy pronto le alcanzó el de Tartière en su carrera hacia la meta; los dos siguientes vengaron a sus contrarios de infortunio, el primero un "jabato" que entusiasmo a la concurrencia, fiero y valiente, y con unos "picos" devastadores; el otro un gallino ya conocido de la afición que también venció con lucimiento.

Ahora es el de Tartière el que avanza decidido hacia el triunfo, ganando seguidamente otros dos. Aquí ya intervinieron los "ases", el "Pintojin de Navarro", que, por cierto, por ir algo excedido de peso, fué necesario desplumarlo, ¡¡vaya poda!, y lo dejaron más rapado que a su admirador más entusiasta. No se amilánó por esto el desvestido y arremetió contra su rival con la vistosidad con que nos tiene acostumbrados y se deshizo fácilmente de su adversario, empleando su juego característico de artista consumado. El otro era el famoso "Naranjo". Vaya contrario que le soltó Silvio, un colorado valiente y peligroso, que se defendió del fenómeno de una manera soberbia, llegando alguna vez a apurarle. Al fin se impuso el "Naranjo"; pero tuvo que emplear toda su ciencia y pujanza para acabar con el "hueso" que tenía delante; lo consiguió a los veinte minutos, no sin salir seriamente tocado.

Vuelve Buylla por sus fueros, presentando al "Peliculero" otro "as" favorito del respetable y no obstante soltarle José María un

contrario de "abrigo", se deshace de él de la brillante manera que nos tiene acostumbrados, apuntándose un triunfo más en su carrera victoriosa.

Y por último es el de Tartière el que alcanza el triunfo decisivo de la final; el "Rota" es el encargado de ejecutarla, y como tiene la lección bien aprendida, en ocho minutos acaba con su víctima, que como todas sus víctimas no podemos saber lo que son, no deja a nadie analizar la clase de sus contrarios; presa que caiga en sus patas... R. I. P. Protestamos por ansioso... ¡Que angélico!

Un triunfo más de la gallería de Gil de Jaz. Felicitemos a su dueño don Víctor Tartiere, así como a su preparador don José María Oliveros.

Y para terminar una pregunta a la Sociedad "Gayola y Compañía": ¿Cuándo dispondremos de un refitorio más amplio y cómodo que supla las dificultades del actual?

COLOMBOFILIA SOCIEDAD COLOMBOFILA DE OVIEDO

Se pone en conocimiento de los señores socios, que el martes, día 19 y de doce y media a dos y media de la tarde, tendrá lugar la entrega de palomas para la tercera suelta de entretamiento, que se ha de celebrar el miércoles a primeras horas de la mañana.

La Comisión de concursos ha tenido el acierto de acordar la entrega a dicha hora, al objeto de que las palomas tengan tiempo suficiente para descansar en el sitio de suelta.

Rogamos a todos los afiliados con corrientes, acudan con puntualidad al local de entrega, Jovellanos, al lado del Hotel Colunguesa.—La Comisión.

SECCIÓN RELIGIOSA SANTORAL

Santos de hoy: Santos Pedro Celestino, papa; Pudenciana, virgen; Pudente, Ciriaca, vírgenes; Calocero, Parmenio, Filotero, mártires; Dunstano, obispo; Yvón, presbítero; Juan de Catina, Pedro de Dueñas, mártires.



Despacho recetas de Sres. oculistas.



Nuevos precios con baja, solicítenlos a la Agencia CHEVROLET Covadonga, 3 - Teléfono 3698 OVIEDO

Llanta para camioneta, pesetas.....	47,50
Llanta para coche turismo, pesetas.....	25,65
Grapa rueda camioneta o coche, pesetas.....	0,80
Tornillo llanta camioneta o coche, pesetas.....	0,80
Tuerca tornillo camioneta o coche.....	0,20
Corona volante motor arrancador colocada.....	35,00
Correa ventilador.....	9,00
Cojinete rueda delantera grande.....	30,00
Cojinete rueda delantera pequeña.....	20,00
Bobina encendido Temy.....	36,00
Bobina encendido Jefferson.....	26,00
Batería 86 amperes de largo 130 m/m, anáho 180 m/m y altura 200 m/m. Cargada 106. Talleres con tarifas de precio fijo para todas las reparaciones su empleo ahorra el 30%.	

EN EL GOBIERNO CIVIL

Se plantean algunos pequeños conflictos en las minas, pero interviene el gobernador para lograr una satisfactoria solución

UNA CIRCULAR SOBRE ABASTOS

El Gobernador nos dió cuenta ayer de que publicaría una circular sobre abastos, dando instrucciones para que se procure por ahora, en tanto se llega a soluciones más radicales, evitar que se abuse con los precios de los artículos de primera necesidad, como pan, carne, pescado, patatas y otros.

LOS TRASLADOS DEL COMISARIO Y JEFE DE SEGURIDAD

El señor Vargas dijo también que ya había recibido la orden de traslado a Madrid del Comisario de Vigilancia don Manuel González Tapia, repitiendo el sentimiento que tenía por su marcha por reconocer en el señor Tapia excelentes cualidades de ciudadano y funcionario.

Otra orden de traslado que le ha enviado el Director General, es la del jefe del Cuerpo de Seguridad de esta capital don Lino Alonso Murga.

Ambos funcionarios van trasladados a Madrid con los mismos empleos.

Solamente espero—continuó diciendo el Gobernador—que cuanto antes me den los nombres de los sustitutos.

HUELGAS SOLUCIONADAS

Y continúa el señor Vargas facilitándonos noticias:

He de comunicarles igualmente que se han solucionado las huelgas mineras que sostenían los obreros de las minas "Vanguardia", de la Hullera Española; la de "María Luisa", en San Martín del Rey Aurelio; la de Duro-Pelguera, y la de "Mariana", de la Fábrica de Mieres, que habían ido al paro por solidaridad con los raperos.

Me falta—dice—por resolver la del "Molinuco", que parece ser va por buen camino, esperando que de un momento a otro surja la solución, porque se ha vuelto sobre la fórmula por él presentada y probablemente se acepte por ambas partes.

A GIJÓN

Por la tarde anunció que se trasladaría a Gijón para asistir a la Junta de Obras de aquel puerto que es la primera reunión que celebra desde que se encuentra al frente de este Gobierno civil.

Clases prácticas

Excursión universitaria a Santillana

El culto profesor de esta Universidad, marqués del Saltillo, siguiendo la tradición de esta gloriosa Universidad, en materia de enseñanza, quiso dar una lección práctica a sus alumnos y a tal fin el pasado sábado, a las siete de la mañana, salieron en un autocar con dirección a la histórica villa montañesa, catedrático y discípulos, en espiritual confraternidad.

No se advirtió ausencia alguna, todos los muchachos demostraban el gran interés que siempre despiertan estos contactos con la realidad, tan eminentemente pedagógicos.

Por la ruta, llena de encantos naturales, bordeando la costa se dirigieron a Santillana. Visitaron la cueva de Altamira, cuya moderna instalación eléctrica permite apreciar en todos sus detalles la grandiosa sala de pinturas del segundo período del paleolítico, con razón llamada "Capilla Sixtina del Arte Cuaternario". Dos horas se emplearon en la visita a las cuevas y al pequeño museo. Admirando los alumnos la cultura de su querido catedrático, que haciendo patria, de verdad, se esfuerza en enseñar a sus discípulos algo de lo mucho que él sabe.

Cerca de la una regresaron a Santillana, donde fueron acogidos y amablemente atendidos por el cronista de Santander don Mateo Escagedo y el erudito montañés don Francisco Camino Aguirre. Con ellos recorrieron la maravillosa Colegiata, el Claustro lleno de bellezas y los varios edificios tan característicos como evocadores, la Torre del Marino, la de Barreda, impropriadamente llamada de Borja, la Casa del Marqués de Santillana, la de los Abades y tantas otras.

Formaron la excursión los alumnos señores Alvarez, Pedrosa, Barthe, Buyla, Caicoya, Cervedo, Diaz, Argüelles, Fernández, Fernández Gallo, Fuente Gallego, González Rasa, Ibaiza, López Bredas, Sors y Suárez.

EL TREN RAPIDO

Sigue sin abandonar el asunto del tren rápido y espera que de un momento a otro le manifieste el ministro de Fomento el día fijo en que ha de comenzar a implantarse nuevamente este servicio.

UNA VISITA A CANDAS

Y el señor Vargas nos continuó facilitando noticias:

El domingo—nos dice—estuve en Candas. No me llevaba a aquel pueblo otro propósito que el de saludar a la distinguida señora viuda del señor Laspra, a cuya señora he conocido mucho y con cuya familia me unen estrechos lazos de amistad.

Y una vez allí visité el Ayuntamiento y las obras de construcción del muelle, de cuya cuestión pienso ocuparme con gran interés por ser muy necesario para aquel pueblo que no tiene otros medios de vida que el que le proporciona la pesca.

LAS PROXIMAS ELECCIONES PARCIALES

Los periodistas dimos cuenta de que, a propósito de la anulación de algunos Ayuntamientos, se sentía entre algunos elementos de Avilés cierto malestar porque aspiraban a que en aquel Ayuntamiento se hicieran también elecciones nuevamente.

El señor Vargas respondió:

Cuando se presentó la protesta por las elecciones efectuadas, la Comisión que entonces examinó las reclamaciones la rechazó en el acto por no considerarla de volumen.

Por lo tanto en Avilés no podrá volverse a nueva elección como no se volverá en ningún Ayuntamiento que no sea de los que figuran en la relación por mí facilitada y en los que venían rigiéndose de modo provisional por Comisiones gestoras al aceptar la protesta de un principio considerándolas de fundamento.

A última hora recibimos las circulares de la Sección provincial de Economía que nos anunció el señor Gobernador en la conversación de ayer y que por falta de espacio dejamos para publicar mañana, advirtiendo que no señalan alteración alguna en los precios del pan, la carne y la leche, que sería lo más interesante.

Los sin trabajo

Una Asamblea de los procedentes de la Fábrica de Armas

Ayer recibimos en esta Redacción la visita de una comisión de obreros procedentes de los grupos despedidos de la Fábrica de armas de la Vega para anunciarnos que el jueves próximo, a las cinco y media de la tarde, celebrarán una asamblea en el domicilio social del Circulo Republicano, Plazuela de San Miguel, debiendo considerarse convocados todos por medio de este aviso.

En esta asamblea dará cuenta la comisión de despedidos de las gestiones realizadas e impresiones recibidas; y se adoptarán los acuerdos que aconsejen las circunstancias, dentro, como es natural, de la simpatía que les inspira el nuevo régimen y de la confianza que en él tienen para el bien de los obreros en general.

Se aplaza

El Congreso Nacional de la Madera y de Industrias derivadas

El Comité Organizador del segundo Congreso Nacional de la Madera y de Industrias derivadas, de acuerdo con el Ministerio de Economía Nacional, que declaró oficial este Congreso, ha acordado aplazarlo, así como la Exposición anexa al mismo, hasta el próximo mes de Octubre y se celebrará en los días que se fijarán oportunamente.

No obstante este aplazamiento, prosiguen los trabajos de organización para que este importante Congreso y Exposición tengan el éxito que se merecen los intereses de la industria de la madera y las forestales derivadas.

Lea usted "La Voz de Asturias"

EL TRABAJO EN LAS MINAS

Se reunió la ponencia de los patronos

Ayer por la tarde se reunieron en esta capital los elementos patronales que forman parte de la ponencia nombrada en la última reunión del Comité Paritario de la Minería con el fin de que estudiasen las modificaciones necesarias en los reglamentos de trabajo en las minas, y que habrán de servir de base para la redacción del contrato de trabajo que en lo sucesivo servirá de norma para el régimen interior del trabajo en las minas.

Esta parte de la ponencia, examinó en dos reuniones, una por la mañana y otra por la tarde, los distintos aspectos que abarca el salario mínimo y el sistema de trabajo, puntos esenciales de la reforma de estos reglamentos, que proceden del año 13, y que por consiguiente se impone una adaptación en relación con la vida de trabajo con los momentos presentes y de acuerdo con cuanto se ha legislado sobre el problema obrero en las minas.

Hoy se reunirá el pleno de la ponencia, esto es, patronos y obreros, que contrastarán uno y otro estudio para llegar a la formación del contrato de trabajo.

Preguntamos si había alguna noticia con respecto a la solicitud del Sindicato Unico de mineros reclamando

las dos pesetas de aumento de salario y la rebaja a siete horas de trabajo, y se nos dijo que este acuerdo había sido dirigido a la Patronal Minera, pero que, como este organismo ya no existe y solo corresponde entender en estos asuntos de salarios y jornada de trabajo al Comité Paritario de la Minería, a éste y no a otro organismo deben enviar las reclamaciones y así se les notificó oportunamente.

Como parece ser que el plazo que daban estos obreros del Sindicato Unico era hasta el primero de Junio, probablemente para esta fecha ya se habrá reunido el Comité Paritario y podrá dar su informe sobre el asunto.

Las impresiones, desde luego, son de que esas reclamaciones recargarán el producto considerablemente y resultaría imposible la vida de la industria hullera.

Los acuerdos que hoy adopte el pleno de la ponencia, no tendrán efectividad hasta que no los hayan aprobado el Comité Paritario, el cual en la presente habrá de reunirse para despachar este asunto del contrato del trabajo que habrá de resultar indudablemente de gran beneficio para los trabajadores de las minas.

Partido reformista

El tren especial para el acto político del día 24 en Madrid

La Secretaría provincial reformista hace público que la Compañía del Ferrocarril del Norte ha concedido ya en firme el tren especial para el viaje a Madrid de los correligionarios y admiradores de don Melquiades Alvarez, que deseen asistir al acto del próximo domingo, en que se determinará la orientación política del Partido.

Las condiciones del tren serán las siguientes:

Salida de Gijón el sábado 23, a las ocho de la mañana, con paradas en las estaciones de Villabona, Oviedo, Segadas, Mieres, Pola de Lena y las necesarias para el cambio de tracción y servicios, haciendo el trayecto en condiciones más ventajosas que el antiguo rápido y con magnífico material moderno, que enviará la Compañía desde Madrid.

Los billetes permitirán el regreso en cualquiera de los trenes ordinarios hasta el día 3 de Junio, inclusive, costando ida y vuelta 109,50 pesetas en primera; 83,45 en segunda, y 50,25 en tercera, comprendidos seguro e impuestos.

Las tarjetas de identidad para la obtención de estos billetes y las tarjetas para el banquete, se facilitarán en la Secretaría provincial reformista (Oviedo, Cimadevilla, 7).

Los Comités y delegaciones en los concejos, así como los residentes en Oviedo, deben comunicar inmediatamente el número y clase de billetes, pues es necesario conocer estos datos urgentemente y con toda exactitud, para comunicarlos a la Compañía del Norte, recogiendo el jueves y viernes los billetes comprometidos.

Gran fiesta religiosa

Cultos solemnes en honor de Nuestra Señora de la Esperanza "La Balesquida"

Durante los días 21, 22, 23, 24 y 25, tendrán lugar en la capilla que en la calle de San Juan tiene la popularísima Cofradía solemnísimos cultos en honor de Nuestra Señora de la Esperanza "La Balesquida", organizados por aquella.

Los cultos, consistirán en lo siguiente:

Día 21.—A las ocho de la mañana, misa rezada. A las siete de la tarde exposición de Su Divina Majestad, estación, rosario, sermón y reserva, y lo mismo los días 22 y 23.

Día 24.—A las ocho menos cuarto, misa rezada y comunión. A las once, misa solemne.

Día 25.—A las ocho, misa rezada por los cofrades difuntos.

Los sermones estarán a cargo del reverendo padre Robustiano; carmelita descalzo.

PARA INSERCIÓN DE TODA CLASE DE ESQUELAS DIRIGIRSE A ESTA ADMINISTRACIÓN.

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

Se prepara un homenaje a Marcelino Domingo en Barcelona.—Un juicio sumarisimo en Málaga por la quema de conventos.—El vuelo del dirigible "Graff Zeppelin" sobre España

PETICIONES DE LOS TRANVIARIOS BARCELONESES

Barcelona.—El gobernador, refiriéndose a unas bases que se dicen fueron presentadas por los tranviarios, manifestó que ignoraba su existencia, pero seguramente habrían sido presentadas directamente a la empresa.

Como un periodista le dijera que en esas bases se pedía la expulsión de un alto funcionario de la Compañía, replicó el gobernador que no lo sabía y que en el caso de plantearse el conflicto intervendrá la Delegación Regional del Trabajo.

Aludió a los sucesos de la Plaza de la República y dijo que los Mozos de Escuadra habían realizado varias detenciones, que no habían sido mantenidas.

LOS SUCESOS DE LA PLAZA DE LA REPUBLICA

Barcelona.—Los detenidos por los Mozos de Escuadra en la Plaza de la República, lo fueron a consecuencia de haberse promovido algunos incidentes originados por los obreros sin trabajo que se congregaron en gran número en aquella Plaza.

EL CABILDO DE TOLEDO VISITA AL GOBERNADOR

Toledo.—Una comisión del Cabildo Catedral ha visitado al gobernador para comunicarle que desde el advenimiento de la República su actitud fué de acatamiento al Poder constituido, no habiendo actuado en política como corporación, pero dejando a los señores capitulares en libertad de hacer individualmente uso de sus derechos ciudadanos.

Después el Cabildo entregó al gobernador 500 pesetas con destino a los obreros parados e igual donativo enviaron al alcalde.

EN GINEBRA

Ginebra.—Bajo la presidencia de Curtius celebró ayer su primera sesión el Consejo de la Sociedad de las Naciones, que celebraba su 63 reunión.

Henderson presentó un proyecto sobre el Tribunal permanente de Justicia.

MUERTO A PALOS

Lima.—Un numeroso grupo se estacionó ante el hotel donde se hospedaba el subprefecto de la ciudad de Arequipa, señor Salazar.

Ante la actitud amenazadora de los individuos congregados, el señor Salazar sacó una pistola y mató de un tiro a uno de los congregados. Entonces la multitud invadió el hotel y mató a palos al subprefecto.

NO HAY TAL RECAUDACIÓN

Barcelona.—La Generalidad ha facilitado a la Prensa una nota dando cuenta de que unos individuos se dedican a vender por las calles unas fotos de Galán y García Hernández, asegurando que la cuestión es con objeto de contribuir a la suscripción abierta para los sin trabajo.

No hay tal cosa, pues no se ha concedido autoridad ninguna para tal cuestación.

PARROCO MULTADO

Bilbao.—Ha sido multado con cincuenta pesetas el párroco de Eibarri, que desde el púlpito se dedicaba a atacar al Gobierno.

DETENIDOS POR INCENDIARIOS

Valencia.—En Carlet han sido detenidos diez y seis individuos a quienes se supone complicados en los incendios de iglesias y conventos.

CONSEJO SUMARISIMO

Málaga.—Esta mañana ha comenzado la vista en juicio sumarisimo del Consejo de guerra para juzgar a Julián Fernández y Antonio Luque Rorre, presuntos culpables de los incendios registrados en la capital.

Se espera practicar en la provincia otras detenciones.

Muchos religiosos han comenzado a regresar a sus conventos.

NUEVO EMBAJADOR

Méjico.—Ha sido nombrado ministro plenipotenciario de Méjico en España al que hasta ahora lo era en París, don Alberto Penni.

UN HOMENAJE A MARCELINO DOMINGO

Barcelona.—Reunida la izquierda republicana bajo la presidencia del señor Maciá, se acordó tributar un homenaje al ministro de Instrucción pública por su decreto sobre bilinguismo.

LOS PISTOLEROS EN ACCION

Barcelona.—En el barrio Sur fué muerto a tiros de pistola un individuo apellidado Mallafrey, que al parecer estaba afiliado al Sindicato Libre.

Se desconoce el paradero de sus agresores.

CIENTO VEINTE MIL OBREROS TEXTILES EN HUELGA

París.—Se han declarado en huelga los obreros de la industria textil de las regiones de Roubaix y Turcoping.

El paro alcanza a ciento veinte mil obreros.

CUATRO ARTICULOS DE MARRAÑÓN

Madrid.—Pasado mañana, jueves, comenzará "El Sol" a publicar cuatro artículos del doctor don Gregorio Marañón, titulados: "Cuatro comentarios sobre la revolución española".

VOLARÁ SOBRE BILBAO EL "GRAFF ZEPELIN"

Bilbao.—En la Agencia de la Compañía Hamburguesa se ha recibido una carta del comandante del "Graff Zeppelin", comunicando que el día 30 del actual, al anochecer, volará el dirigible sobre Bilbao y San Sebastián.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Santiago de Chile.—A consecuencia del vuelco del automóvil en que viajaban han resultado muertos el ex-presidente de la República de Chile don Emiliano Figueroa, el doctor don Manuel Torre, el chófer que conducía el vehículo y el ex-rector de la Universidad de Santiago doctor Fuentes Pumarín.



EL JOVEN

Isaias Martínez Castañón

Falleció en Gijón el día 18 de Mayo de 1931

A los 23 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus afligidos padres don Aurelio Martínez y doña Rosaura Castañón; hermanos doña Adela, doña Edelmira, don Enrique y don Cesar Martínez Castañón; hermanos políticos don Samuel Alvarez y don Manuel Fernández; tíos, sobrinos, primos y demás familia,

Ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios y se dignen asistir a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy martes, a las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Gran Vía, núm. 2, al cementerio católico de Ceares, favores por los cuales vivirán agradecidos.

El duelo se despide en el sitio de costumbre.

Funeraria de Hijos de Ceferino San Martín-Gijón